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CONTEXTE, OBJECTIFS ET MÉTHODOLOGIE ABRÉGÉE

Contexte et objectifs Le Regroupement pour la Valorisation de la Paternité (RVP) regroupe plus de 250 organismes et individus issus des 17 régions 
administratives du Québec. Il a pour mission de valoriser le rôle des pères et de promouvoir leur importance dans la famille et dans la 
société pour le développement et le bien-être des enfants, et ce, dans une perspective d’égalité entre les parents. Le RVP s’est adjoint les 
services de SOM afin de consulter les pères québécois d’enfants de moins de 18 ans en vue de mieux comprendre le concept de 
vulnérabilité dans le contexte de la paternité, notamment sous l’angle de la diversité des expériences et des parcours parentaux. 

Le présent rapport a été réalisé à partir d’un sous-échantillon de 907 répondants dont les enfants ont déjà été aux prises avec un 
ou plusieurs des problèmes suivants (Q68a) : 

1) Incapacité physique ou problème de santé chronique; 
2) Retard de développement global (déficience intellectuelle, trouble du spectre de l’autisme, Tourette, etc.);
3) Trouble du langage ou de la parole;
4) Hyperactivité, trouble de l’attention (TDA, TDAH);
5) Trouble anxieux ou dépressif;
6) Handicap physique ou sensoriel;
7) Trouble du comportement.

Population cible pour 
l’étude complète

Pères québécois ayant au moins un enfant de moins de 18 ans et qui s’identifient personnellement à ce rôle parental.

Échantillonnage 2 119 répondants, soit 907 pères dont les enfants ont déjà été aux prises avec un ou plusieurs des problèmes listés ci-dessus et
1 212 pères dont les enfants n’ont jamais été aux prises avec ces problèmes.  

Conception du 
questionnaire

Le questionnaire d’enquête a été développé par un comité scientifique dirigé par Carl Lacharité (UQTR). Il comprend 85 items (questions 
fermées) visant d’une part à mesurer diverses dimensions associées à la détresse, à la précarité, et d’autre part divers éléments décrivant 
l’expérience et les parcours parentaux des pères et qui sont susceptibles d’influencer, de façon positive ou négative, la propension de ces 
derniers à vivre cette détresse ou cette précarité. Cette structure visait non seulement à décrire en quoi les pères québécois peuvent être 
vulnérables et dans quelles conditions cette vulnérabilité est susceptible de survenir, mais également à mettre cette information en relation 
avec les différents parcours et caractéristiques des pères pour mieux orienter l’intervention auprès de ces derniers. 
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Structure du 
questionnaire

1. Détresse et précarité
• Détresse psychologique (6 items)
• Idéation suicidaire (1 item)
• Manque de gratification (5 items)
• Manque de confiance (5 items)
• Manque de repères (5 items)

2. Expériences et parcours parentaux
• Relation avec les enfants (2 items)
• Relation coparentale (5 items)
• Valorisation (2 items)
• Disponibilité de l’aide (4 items)
• Adaptation à la paternité (3 items)
• Expérience familiale dans l’enfance (6 items)
• Conditions sociétales (8 items)
• Impact de la COVID-19 (6 items)
• Utilisation des ressources (3 items)
• Résilience (6 items)

3. Caractéristiques des pères
• Caractéristiques familiales (9 items)
• Caractéristiques sociodémographiques (9 items)

Collecte Sondage en ligne réalisé du 1er au 11 mars 2022. 

Pondération Les données ont été pondérées sur la base des pères québécois d’enfants de moins de 18 ans, en tenant compte de l’âge, du sexe, de la 
langue maternelle, du niveau de scolarité, de la proportion de pères et de la région.

Notes Les flèches signifient que le résultat pour les répondants ayant des enfants qui ont déjà été aux prises avec un ou plusieurs des sept 
problèmes cités à la page précédente est, d’un point de vue statistique, significativement supérieur ou inférieur par rapport aux répondants 
dont les enfants n’ont jamais été aux prises avec l’un de ces sept problèmes. L’icône         représente ces derniers. Par ailleurs, dans le but 
de faciliter la lecture, l’expression « pères d’enfants ayant déjà fait face à certains problèmes » fait référence aux répondants ayant des 
enfants qui ont déjà été aux prises avec un ou plusieurs des sept problèmes susmentionnés.  

Enfin, les répondants qui ont rempli le questionnaire en français sont considérés comme francophones, alors que ceux qui ont rempli le 
questionnaire en anglais sont considérés comme anglophones. 

CONTEXTE, OBJECTIFS ET MÉTHODOLOGIE ABRÉGÉE (SUITE)



Faits saillantsFaits saillants
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FAITS SAILLANTS : DÉTRESSE ET PRÉCARITÉ

DÉTRESSE PSYCHOLOGIQUE

MANQUE DE GRATIFICATION

IDÉATION SUICIDAIRE

MANQUE DE CONFIANCE

39 %

Sont en désaccord (tout à fait ou 
plutôt) avec l’idée que les

problèmes liés à l’éducation de 
leurs enfants sont faciles à 

résoudre

17 %

Indice de détresse psychologique 
élevé (13 ou plus)

Plus nombreux, en proportion, à afficher un 
indice de 13 ou plus :

• Indice de résilience faible (44 %) 
• Non-travailleur (39 %) 
• Père d’enfants qui cumulent 4 problèmes ou 

plus (36 %) 
• 25 à 34 ans (34 %) 
• A vécu une séparation conjugale au cours des 

5 dernières années (34 %) 
• Anglophone (34 %)
• Revenu familial de moins de 55 000 $ (34 %)
• Père d’enfants âgés de moins de 2 ans (33 %) 
• Famille recomposée (28 %) 
• Langue maternelle autre que le français (28 %)  

11 %

Ont sérieusement songé au suicide au cours des 12 derniers mois

35 %

Diriez-vous que la paternité est, pour vous… % jamais ou 
parfois

Une source de fierté 7 %

Une source de satisfaction 10 %

Une source de plaisir 11 %

Tous les répondants Répondants ayant un indice de détresse 
psychologique élevé

ANXIÉTÉ OU STRESS MANQUE DE REPÈRES

29 %

Perçoivent la paternité 
comme source d’anxiété

ou de stress (toujours 
ou souvent) 36 %

Sont en désaccord (tout à 
fait ou plutôt) avec le fait 
de recevoir des conseils 

qui leur sont utiles dans leur 
rôle de père

50 %

Sont en désaccord (tout à 
fait ou plutôt) avec le fait 

de s’être renseigné sur la 
façon d’agir en tant que 
père avec leurs enfants
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FAITS SAILLANTS : EXPÉRIENCES ET PARCOURS PARENTAUX

RELATION AVEC LES ENFANTS AIDE REÇUERELATION COPARENTALE

35 %

Se disent insatisfaits (très 
ou plutôt) de leur 

sentiment de passer 
suffisamment de temps 

de qualité avec leurs 
enfants

Très ou plutôt insatisfaisant 

La qualité de la relation en général 19 %

Le partage d’une vision commune de l’éducation 
des enfants 20 %

Le partage des tâches liées aux soins et à 
l’éducation des enfants 21 %

La qualité des communications entre vous 23 %

Le sentiment d’être valorisé dans votre rôle de 
père par votre coparent 23 %

66 % 71 %

Ne reçoivent jamais ou rarement d’aide dans 
l’exercice de leurs responsabilités familiales 

de leurs parents de leurs beaux-parents

ADAPTATION À LA PATERNITÉ IMPACT DE LA COVID-19 CONSULTATION

VIOLENCE DANS LE MILIEU FAMILIAL

35 %

Ont trouvé difficile (très ou plutôt) 
l’adaptation à la paternité

47 %

Ont trouvé difficile (très ou plutôt) 
l’adaptation aux changements 
occasionnés par la pandémie

21 %

Ont consulté une ressource ou un 
intervenant psychosocial au cours 

de la dernière année

69 %

Ont été victimes d’au moins une 
forme de violence dans leur milieu 

familial

Souvent/occasionnellement/rarement 

Violence physique mineure 63 %

Agressions psychologiques 43 %

Violence physique sévère 23 %

Agressions sexuelles 12 %

RÉSILIENCE

22 %

61 %

17 %

Faible
résilience

Résilience
normale

Résilience
élevée

(selon le Brief Resilience Scale)

CONDITIONS SOCIÉTALES

64 %

Estiment que l’implication des pères 
n’est pas autant valorisée que celle 

des mères dans la société 
québécoise

Droit de la famille 69 %

Lois et règlements (en général) 62 %

Services communautaires 58 %

Services de santé et sociaux 53 %

Pratiques des employeurs 51 %

Services d’éducation 46 %

En désaccord (tout à fait/plutôt) 
avec l’adaptation des éléments 
suivants aux réalités des pères



• Détresse psychologique
• Idéation suicidaire 
• Manque de gratification 
• Manque de confiance 
• Manque de repères 

Chapitre 1
DÉTRESSE ET PRÉCARITÉ
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Q52-57. Les prochaines questions concernent votre santé psychologique.
Au cours du dernier mois, à quelle fréquence vous êtes-vous senti…?

Base : tous, excluant la non-réponse

DÉTRESSE PSYCHOLOGIQUE 
FRÉQUENCE DE CERTAINS ÉTATS PSYCHOLOGIQUES

Chacun des états mentionnés peut entraîner des problèmes de santé s’il est ressenti de manière continuelle ou très fréquente. La proportion des répondants 
qui ont ressenti continuellement l’un ou l’autre de ces états psychologiques au cours du mois précédant le sondage est très faible (2 % à 3 %). 

Tout le temps/
La plupart du temps/

Parfois
%

62

46

40

35

32

31

2 %

3 %

2 %

3 %

3 %

75 % des pères d’enfants ayant déjà fait face 
à certains problèmes disent avoir ressenti 
tout le temps, la plupart du temps ou parfois 
au moins l’un des six états psychologiques 
évalués. Ce résultat est significativement plus 
élevé que chez les pères dont les enfants 
n’ont jamais rencontré ces problèmes (59 %).

2 %
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• Indice de détresse élevé (13 ou plus) (48 %) 
• Anglophone (22 %)
• A vécu une séparation conjugale au cours des 

5 dernières années (21 %) 
• Non-travailleur (20 %) 
• Père d’enfants qui cumulent 4 problèmes ou plus 

(20 %)
• Langue maternelle autre que le français (19 %) 
• Indice de résilience faible (19 %)
• Famille recomposée (18 %) 
• Pères d’enfants de 6 à 8 ans (13 %)

• Indice de détresse élevé (13 ou plus) (42 %) 
• Anglophone (26 %) 
• Père d’enfants qui cumulent 4 problèmes ou plus 

(25 %)
• A vécu une séparation conjugale au cours des 

5 dernières années (23 %) 
• Indice de résilience faible (22 %) 
• Langue maternelle autre que le français (21 %) 
• 25 à 34 ans (18 %) 
• Famille monoparentale (17 %) 
• Famille recomposée (16 %) 

Q52-57. Les sous-groupes ci-dessous sont plus nombreux à se sentir… 
tout le temps ou la plupart du temps.

DÉTRESSE PSYCHOLOGIQUE 
DIFFÉRENCES SIGNIFICATIVES

L’état de santé physique et mental peut être influencé par le fait de se sentir dans l’un ou l’autre des états psychologiques mesurés. Outre ces facteurs, plusieurs variables 
sociodémographiques sont à considérer. Ainsi, les pères dont les enfants ont déjà fait face à au moins quatre des sept problèmes, ceux qui ont connu une séparation 
conjugale au cours des cinq dernières années, ceux qui vivent au sein d’une famille recomposée, les non-travailleurs ainsi que les anglophones comptent parmi ceux qui 
sont plus nombreux, en proportion, à ressentir au moins cinq des états psychologiques énoncés. Ils semblent ainsi plus fragiles ou vulnérables et pourraient se trouver en 
situation où ils auraient besoin d’aide.

Enfin, les pères d’enfants ayant déjà fait face à certains problèmes sont plus nombreux, en proportion, que ceux dont les enfants n’ont jamais fait face à ces problèmes à 
ressentir les états psychologiques suivants : 
• Nerveux (19 % contre 12 %); 
• Désespéré (11 % contre 8 %); 
• Bon à rien (11 % contre 6 %).

• Indice de détresse élevé (13 ou plus) (73 %)
• Indice de résilience faible (50 %)  
• Non-travailleur (36 %) 
• A vécu une séparation conjugale au cours des 

5 dernières années (32 %) 
• Famille recomposée (31 %) 
• Père d’enfants âgés de 5 ans ou moins (28 %)

• Indice de détresse élevé (13 ou plus) (54 %)
• Père d’enfants âgés de 2 ans ou moins (25 %) 
• Non-travailleur (25 %) 
• Indice de résilience faible (24 %)  
• Père d’enfants qui cumulent 4 problèmes ou plus 

(23 %) 
• Anglophone (19 %) 
• Père d’enfants âgés de 6 à 8 ans (18 %) 
• Famille recomposée (18 %) 
• A vécu une séparation conjugale au cours des 

5 dernières années (17 %) 

• Indice de détresse élevé (13 ou plus) (56 %) 
• Non-travailleur (29 %) 
• Indice de résilience faible (27 %)
• A vécu une séparation conjugale au cours des 

5 dernières années (26 %) 
• Père d’enfants âgés de moins de 2 ans (25 %)
• Anglophone (25 %) 
• Père d’enfants qui cumulent 4 problèmes ou plus 

(25 %) 
• Famille recomposée (21 %) 
• 25 à 34 ans (19 %) 
• Langue maternelle autre que le français (18 %) 

• Indice de détresse élevé (13 ou plus) (66 %) 
• Non-travailleur (37 %) 
• Revenu familial de moins de 35 000 $ (35 %) 
• Indice de résilience faible (34 %)
• Père d’enfants qui cumulent 4 problèmes ou plus 

(32 %)
• A vécu une séparation conjugale au cours des 

5 dernières années (25 %) 
• Anglophone (24 %) 
• Famille recomposée (23 %) 
• N’a pas de conjoint(e) (23 %) 
• Langue maternelle autre que le français (23 %) 
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Q52-57. Au cours du dernier mois, à quelle fréquence vous êtes-vous senti…?
Base : tous, excluant la non-réponse, n : 907

INDICE DE DÉTRESSE DE 13 OU PLUS SUR 24

DÉTRESSE PSYCHOLOGIQUE 
INDICE DE DÉTRESSE

Environ un père d’enfants ayant déjà fait face à certains problèmes sur cinq (17 %) pourrait souffrir de détresse psychologique, selon les réponses fournies aux 
questions précédentes et compilées pour en arriver à cet indice. Ce résultat est significativement plus élevé que chez les pères dont les enfants n’ont jamais 
rencontré ces problèmes (11 %). 

La proportion de répondants présentant un indice de détresse élevé (13 ou plus) est nettement supérieure chez ceux qui présentent un indice de résilience faible 
(44 %), les non-travailleurs (39 %) ainsi que ceux dont les enfants ont déjà fait face à au moins quatre problèmes (36 %), notamment.

17 %

Note : les questions Q52 à Q57 font partie d’une échelle de détresse psychologique à six items. Un indice de détresse est calculé en additionnant les réponses à chacune des questions 
(Jamais=0, Rarement=1, Parfois=2, La plupart du temps=3 et Tout le temps=4), pour chacun des répondants. Le score varie ainsi de 0 (minimum) à 24 (maximum). Un score de 13 ou plus 
indique une détresse psychologique élevée.

11 %


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17 %

Q52-57. Les sous-groupes ci-dessous sont en proportion supérieure ou inférieure à présenter un indice de détresse psychologique élevé (13 ou plus).

DÉTRESSE PSYCHOLOGIQUE 
INDICE DE DÉTRESSE (SUITE) 

Les sous-groupes ci-dessous sont plus nombreux, en 
proportion, à afficher un indice de 13 ou plus :

Les sous-groupes ci-dessous sont moins nombreux, en 
proportion, à afficher un indice de 13 ou plus :

• Travailleur (14 %)
• Langue maternelle française seulement (14 %) 
• Francophone (14 %) 
• Père d’enfants âgés de 13 à 17 ans (13 %) 
• 45 à 54 ans (13 %) 
• N’a jamais vécu de séparation conjugale (12 %)
• Indice de résilience normal (11 %) 
• Famille nucléaire ou intacte (10 %) 
• Revenu familial de 100 000 $ ou plus (10 %) 
• Indice de résilience élevé (1 %) 

• Indice de résilience faible (44 %) 
• Non-travailleur (39 %) 
• Père d’enfants qui cumulent 4 problèmes ou plus (36 %)  
• A vécu une séparation conjugale au cours des 5 dernières années (34 %)
• 25 à 34 ans (34 %) 
• Anglophone (34 %)
• Revenu familial de moins de 55 000 $ (34 %)  
• Père d’enfants âgés de 2 ans ou moins (33 %) 
• Famille recomposée (28 %) 
• Langue maternelle autre que le français (28 %) 

Note : les questions Q52 à Q57 font partie d’une échelle de détresse psychologique à six items. Un indice de détresse est calculé en additionnant les réponses à chacune des questions 
(Jamais=0, Rarement=1, Parfois=2, La plupart du temps=3 et Tout le temps=4), pour chacun des répondants. Le score varie ainsi de 0 (minimum) à 24 (maximum). Un score de 13 ou plus 
indique une détresse psychologique élevée.



11 %
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Q58. Au cours des douze derniers mois, avez-vous songé sérieusement à vous suicider?
Base : tous, n : 907

IDÉATION SUICIDAIRE

Plus d’un père d’enfants ayant déjà fait face à certains problèmes sur dix (11 %) dit avoir songé sérieusement à se suicider au cours des 12 derniers mois. Cette 
proportion représente plus du double que ce qui est observé chez les pères dont les enfants n’ont jamais rencontré ces problèmes. 

11 % Les sous-groupes ci-dessous sont plus nombreux, en proportion, à 
avoir répondu « oui » :

• Indice de détresse élevé (13 ou plus) (35 %) 
• Anglophone (32 %) 
• A vécu une séparation conjugale au cours des 5 dernières années (23 %) 
• Langue maternelle autre que le français (23 %)
• Né ailleurs qu’au Canada (21 %)
• 25 à 34 ans (20 %) 
• Indice de résilience faible (20 %)
• Famille recomposée (19 %) 
• Père d’enfants âgés de 6 à 8 ans (18 %) 
• A été victime de violence (16 %) 

5 %


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MANQUE DE GRATIFICATION

Q1-3. Tout d’abord, diriez-vous que la paternité est, pour vous…?
Base : tous, excluant la non-réponse

La quasi-totalité des répondants perçoivent la paternité comme étant une source de fierté, de satisfaction ou de plaisir (proportions variant de 89 % à 93 %). La 
page suivante détaille les sous-groupes plus particulièrement aux prises avec un manque de gratification. 

À noter que les pères d’enfants ayant déjà fait face à certains problèmes ne se distinguent de leur contrepartie pour aucun de ces trois énoncés. 

Jamais/
Parfois

%

Toujours/ 
Souvent

%

07 93

10 90

11 89

1 %
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MANQUE DE GRATIFICATION
DIFFÉRENCES SIGNIFICATIVES

Q1-3. Tout d’abord, diriez-vous que la paternité est, pour vous…?
Base : tous, excluant la non-réponse

Énoncés % 
Jamais/Parfois Différences significativement supérieures

Une source de plaisir 11

• Né ailleurs qu’au Canada (23 %) 
• Indice de détresse élevé (13 ou plus) (19 %) 
• Indice de résilience faible (17 %) 
• Père d’enfants âgés de 6 à 8 ans (16 %) 
• Langue maternelle autre que le français (16 %) 

Une source de satisfaction 10

• Né ailleurs qu’au Canada (23 %) 
• A vécu une séparation conjugale au cours des 5 dernières années (17 %) 
• Indice de détresse élevé (13 ou plus) (15 %)
• Habite la RMR de Montréal (13 %)
• A été victime de violence (11 %) 

Une source de fierté 07

• Né ailleurs qu’au Canada (19 %) 
• Anglophone (19 %) 
• Indice de détresse élevé (13 ou plus) (16 %) 
• A vécu une séparation conjugale au cours des 5 dernières années (15 %) 
• Langue maternelle autre que le français (15 %) 
• Indice de résilience faible (14 %)
• Famille recomposée (12 %) 
• A été victime de violence (10 %) 
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97 %

Q5-6. Veuillez indiquer votre degré d’accord avec les énoncés suivants.
Base : tous, excluant la non-réponse

MANQUE DE GRATIFICATION (SUITE)

La quasi-totalité des répondants affirme que le rôle de père occupe une place importante dans leur vie (95 %) ou que la paternité est généralement une 
expérience positive (94 %). Ce deuxième aspect recueille une proportion d’accord encore plus élevée chez les pères dont les enfants n’ont jamais fait face aux 
sept problèmes à l’étude (97 %). 

La page suivante détaille les sous-groupes qui pourraient être plus particulièrement en proie à un manque de gratification.

Tout à 
fait/plutôt en 
désaccord

%

Tout à fait/ 
plutôt d’accord 

%

5 95

6 941 %
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MANQUE DE GRATIFICATION
DIFFÉRENCES SIGNIFICATIVES (SUITE)

Q5-6. Veuillez indiquer votre degré d’accord avec les énoncés suivants.
Base : tous, excluant la non-réponse

Énoncés
% 

Tout à fait/plutôt 
en désaccord 

Différences significativement supérieures

De façon générale, la paternité est une expérience positive pour moi 6

• Indice de détresse élevé (13 ou plus) (21 %) 
• 25 à 34 ans (16 %)
• A vécu une séparation conjugale au cours des 5 dernières années (15 %) 
• Famille recomposée (13 %) 
• Non-travailleur (13 %)
• Indice de résilience faible (13 %) 

Le rôle de père occupe une place importante dans ma vie 5 • Langue maternelle autre que le français (10 %) 
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80 %

Q7-11. Veuillez indiquer votre degré d’accord avec les énoncés suivants.
Base : tous, excluant la non-réponse

MANQUE DE CONFIANCE

Tout à fait/ 
plutôt 

d’accord 
%

89

88

88

85

61

2 %

Près de neuf pères d’enfants ayant déjà fait face à certains problèmes sur dix se sentent tout à fait à l’aise dans leur rôle (89 %), croient avoir toutes les habiletés 
nécessaires pour être un bon père (88 %), sont d’avis que l’éducation qu’ils donnent à leurs enfants est à la hauteur de leurs exigences personnelles (88 %) ou pensent 
qu’ils seraient de bons exemples pour un nouveau père qui voudrait apprendre à être un bon parent (85 %). Même si ces énoncés affichent de fortes proportions d’accord, 
celles-ci sont toutefois significativement moins élevées que chez les pères dont les enfants n’ont jamais rencontré ces problèmes. Par ailleurs, être d’accord pour dire que 
les problèmes liés à l’éducation de leurs enfants sont faciles à résoudre rassemble nettement moins de répondants (61 %), creusant ainsi l’écart entre les pères d’enfants 
ayant déjà fait face à certains problèmes et les autres (61 % contre 80 %). 

Notons que les répondants qui présentent un indice de résilience faible sont moins nombreux, en proportion, à être en accord avec tous les énoncés et pourraient être 
particulièrement touchés par un manque de confiance. Il en va de même des pères d’enfants ayant déjà fait face à trois problèmes ou plus en ce qui a trait à l’énoncé 
parlant de la facilité à résoudre les problèmes d’éducation (45 %), et de ceux dont les enfants ont déjà fait face à au moins quatre problèmes, concernant cette fois-ci 
l’énoncé avançant que l’éducation qu’ils donnent à leurs enfants est à la hauteur de leurs exigences personnelles (76 %).

1 %

3 %

95 %

93 %

93 %

91 %
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MANQUE DE REPÈRES

Q4. Tout d’abord, diriez-vous que la paternité est, pour vous… Une source d’anxiété ou de stress?
Base : tous, excluant la non-réponse, n : 906

Près de trois répondants sur dix (29 %) perçoivent la paternité comme anxiogène ou stressante, un résultat qui ne diffère pas outre mesure de celui des pères 
dont les enfants n’ont jamais fait face à l’un des problèmes à l’étude (25 %). Cela dit, davantage de pères d’enfants ayant déjà fait face à certains problèmes 
disent vivre ces sentiments en tout temps (7 % contre 2 % chez les autres).

Relevons que les pères dont les enfants ont déjà rencontré trois problèmes ou plus (40 %) sont plus nombreux, en proportion, à affirmer que la paternité est une 
source d’anxiété ou de stress.

71 %

29 %

Les répondants des sous-groupes suivant sont plus nombreux, 
en proportion, à avoir répondu « jamais/parfois » : 

• Indice de résilience élevé (87 %) 
• Père d’enfants qui cumulent 1 problème (77 %)
• Indice de détresse faible (moins de 13) (76 %) 
• Langue maternelle française seulement (74 %) 
• Francophone (74 %)

Les répondants des sous-groupes suivant sont plus nombreux, 
en proportion, à avoir répondu « toujours/souvent » : 

• Indice de détresse élevé (13 ou plus) (52 %) 
• Anglophone (46 %) 
• Indice de résilience faible (45 %)
• Père d’enfants âgés de moins de 2 ans (44 %)
• Père d’enfants qui cumulent 3 problèmes ou plus (40 %)
• Langue maternelle autre que le français (39 %) 
• Père d’enfants âgés de 5 ans ou moins (37 %) 

14 %

2 %


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85 %

Tout à fait/ 
plutôt en 

désaccord
%

Tout à fait/ 
plutôt 

d’accord 
%

20 80

24 76

36 64

50 50

Q12-15. Veuillez indiquer votre degré d’accord avec les énoncés suivants.
Base : tous, excluant la non-réponse

MANQUE DE REPÈRES (SUITE)

Huit répondants sur dix (80 %) affirment avoir de bons exemples de pères autour d’eux. En outre, plus de sept sur dix (76 %) estiment qu’il est facile de 
savoir s’ils agissent correctement avec leurs enfants. Bien que cette dernière proportion soit élevée, elle l’est significativement moins que chez les pères dont 
les enfants n’ont jamais fait face aux problèmes à l’étude (85 %). 

Par ailleurs, plus de six pères sur dix (64 %) ont reçu ou reçoivent des conseils qui leur sont utiles dans leur rôle. Enfin, la moitié des répondants s’est 
renseignée sur la façon d’agir en tant que père. 

La page suivante détaille les sous-groupes qui présentent des proportions de désaccord supérieures et qui pourraient éprouver un manque de repères.  


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Q12-15. Veuillez indiquer votre degré d’accord avec les énoncés suivants.
Base : tous, excluant la non-réponse

MANQUE DE REPÈRES 
DIFFÉRENCES SIGNIFICATIVES

Énoncés
% 

Tout à fait/plutôt 
en désaccord 

Différences significativement supérieures

Je me suis renseigné (internet, médias sociaux, lectures, conférences, etc.) 
sur la façon d’agir en tant que père avec mes enfants 50

• Indice de résilience élevé (62 %) 
• Père d’enfants âgés de 13 à 17 ans (60 %) 
• Indice de détresse faible (moins de 13) (54 %) 
• Francophone (53 %) 

J’ai reçu/Je reçois des conseils qui me sont utiles dans mon rôle de père 36 Aucune différence significativement supérieure 

C’est facile pour moi de savoir si j’agis correctement avec mes enfants 24

• Indice de résilience faible (42 %) 
• Indice de détresse élevé (13 ou plus) (34 %) 
• Anglophone (34 %) 
• A vécu une séparation conjugale au cours des 5 dernières années (34 %) 
• Pères d’enfants âgés de 6 à 8 ans (31 %)
• A été victime de violence (28 %)

J’ai de bons exemples de pères autour de moi 20

• Indice de détresse élevé (13 ou plus) (37 %)
• Indice de résilience faible (33 %) 
• Famille recomposée (31 %) 
• A été victime de violence (23 %) 



• Relation avec les enfants 
• Relation coparentale
• Valorisation 
• Aide reçue
• Adaptation à la paternité
• Expérience familiale dans l’enfance 
• Conditions sociétales 

• Impact de la COVID-19 
• Utilisation des ressources
• Résilience 
• Caractéristiques familiales

Chapitre 2
FACTEURS DE RISQUE ET DE PROTECTION 
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Q16-17. Concernant votre relation avec vos enfants, au cours du dernier mois, comment évalueriez-vous les éléments suivants?
Base : tous, excluant la non-réponse 

RELATION AVEC LES ENFANTS

Les pères d’enfants ayant déjà fait face à certains problèmes sont moins nombreux, en proportion, à juger la relation avec leurs enfants très ou plutôt 
satisfaisante, par rapport à ceux dont les enfants n’ont jamais rencontré ces problèmes. Ainsi, si plus de neuf répondants sur dix (91 %) considèrent très ou plutôt 
satisfaisante la qualité de la relation en général, cette proportion grimpe à 98 % chez les autres pères. L’écart entre les deux groupes est encore plus prononcé 
en ce qui concerne le sentiment de passer suffisamment de temps de qualité avec leurs enfants (65 % contre 80 %).

Les pères d’enfants ayant déjà fait face à au moins quatre problèmes (54 %), ceux qui présentent un indice de résilience faible (48 %) et ceux qui vivent au sein 
d’une famille recomposée (46 %), mais aussi les pères d’enfants âgés de 13 à 17 ans (40 %), ceux qui ont été victimes de violence (40 %), les répondants de 
langue maternelle française (37 %) et les francophones (37 %) sont en proportion inférieure à estimer satisfaisante la quantité de temps de qualité passé avec 
leurs enfants.

Très/plutôt 
satisfaisant 

%

91

65

98 %

80 %
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Q18-22. Concernant la relation avec votre coparent (c’est-à-dire la mère ou l’autre père des enfants), au cours du dernier mois, 
comment évalueriez-vous les éléments suivants? 

Base : tous, excluant la non-réponse

RELATION COPARENTALE

Entre 77 % et 81 % des pères d’enfants ayant déjà fait face à certains problèmes indiquent être très ou plutôt satisfaits des différents éléments évalués en lien avec 
la relation coparentale. Cependant, ces répondants sont significativement moins satisfaits que les pères dont les enfants n’ont jamais fait face à ces problèmes. 

Certains sous-groupes présentent des proportions d’insatisfaction (très ou plutôt) supérieures pour la totalité des aspects, ou presque. C’est le cas de ceux qui n’ont 
pas de conjoint(e), de ceux qui ont vécu une séparation conjugale au cours des cinq dernières années ainsi que de ceux qui vivent au sein d’une famille 
monoparentale, mais aussi des répondants qui ont un indice de détresse élevé (13 ou plus) ou un indice de résilience faible (à une seule exception près).

Dans le cas où les répondants ont eu des enfants avec plus d’une personne, ils devaient répondre en fonction de la plus récente.

4 %

3 %

4 %

Très/plutôt 
insatisfaisant

%

Très/plutôt 
satisfaisant 

%

19 81

20 80

21 79

23 77

23 77

5 %

7 %

91 %

90 %

91 %

89 %

86 %
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Q18-22. Concernant la relation avec votre coparent (c’est-à-dire la mère ou l’autre père des enfants), au cours du dernier mois, 
comment évalueriez-vous les éléments suivants? 

Base : tous, excluant la non-réponse

RELATION COPARENTALE
DIFFÉRENCES SIGNIFICATIVES

Énoncés
% 

Très/plutôt 
insatisfaisant 

Différences significativement supérieures

Le sentiment d’être valorisé dans votre rôle de père par votre 
coparent 23

• N’a pas de conjoint(e) (42 %) 
• Indice de détresse élevé (13 ou plus) (39 %) 
• Famille monoparentale (38 %) 
• Revenu familial de moins de 35 000 $ (38 %) 
• Indice de résilience faible (37 %) 
• A vécu une séparation conjugale au cours des 5 dernières années (34 %) 
• Non-travailleur (34 %) 

La qualité des communications entre vous 23

• A vécu une séparation conjugale au cours des 5 dernières années (42 %) 
• Né dans une autre province ou un autre territoire du Canada (42 %) 
• Famille monoparentale (42 %) 
• Père d’enfants qui cumulent 4 problèmes ou plus (40 %)
• N’a pas de conjoint(e) (39 %) 
• Indice de résilience faible (39 %)  
• Indice de détresse élevé (13 ou plus) (33 %) 
• Famille recomposée (32 %) 

Le partage des tâches liées aux soins et à l’éducation des enfants 21

• N’a pas de conjoint(e) (40 %)
• Revenu familial de moins de 35 000 $ (40 %)
• Né dans une autre province ou un autre territoire du Canada (39 %)
• A vécu une séparation conjugale au cours des 5 dernières années (37 %) 
• Non-travailleur (37 %)
• Indice de résilience faible (35 %) 
• Famille monoparentale (34 %)
• Père d’enfants qui cumulent 3 problèmes ou plus (34 %)
• Indice de détresse élevé (13 ou plus) (33 %)
• Père d’enfants âgés de 6 à 8 ans (29 %) 
• A été victime de violence (25 %) 
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Q18-22. Concernant la relation avec votre coparent (c’est-à-dire la mère ou l’autre père des enfants), au cours du dernier mois, 
comment évalueriez-vous les éléments suivants? 

Base : tous, excluant la non-réponse

RELATION COPARENTALE
DIFFÉRENCES SIGNIFICATIVES (SUITE)

Énoncés
% 

Très/plutôt 
insatisfaisant 

Différences significativement supérieures

Le partage d’une vision commune de l’éducation des enfants 20

• Père d’enfants qui cumulent 4 problèmes ou plus (42 %) 
• Famille recomposée (36 %) 
• N’a pas de conjoint(e) (36 %)
• Indice de détresse élevé (13 ou plus) (35 %)  
• A vécu une séparation conjugale au cours des 5 dernières années (34 %)
• Non-travailleur (34 %)
• Famille monoparentale (33 %) 
• Père d’enfants qui cumulent 3 problèmes (32 %) 
• A été victime de violence (23 %) 

La qualité de la relation en général 19

• N’a pas de conjoint(e) (37 %) 
• Père d’enfants qui cumulent 4 problèmes ou plus (37 %)
• A vécu une séparation conjugale au cours des 5 dernières années (33 %) 
• Famille monoparentale (32 %) 
• Indice de résilience faible (31 %) 
• Indice de détresse élevé (13 ou plus) (30 %) 
• Non-travailleur (30 %) 
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Q23-24. Toujours en pensant au dernier mois, à quel point vous êtes-vous senti valorisé dans votre rôle de père par…?
Base : tous, excluant la non-réponse

VALORISATION

Au cours du mois précédent le sondage, près de neuf répondants sur dix se sont sentis valorisés dans leur rôle de père par leurs enfants (88 %), alors que 
cette proportion diminue aux trois quarts lorsqu’il s’agit de l’entourage. 

Notons qu’entre autres, les pères qui présentent un indice de détresse élevé ou indice de résilience faible sont plus nombreux, en proportion, à s’être sentis 
peu ou pas du tout valorisés dans leur rôle, aussi bien par leurs enfants que par leur entourage.

4 %

Beaucoup/
Moyennement 

%

88

75

1 % 94 %

86 %
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Q25-28. Au cours du dernier mois, avez-vous eu de l’aide dans l’exercice de vos responsabilités familiales de la part de…?
Base : tous, excluant la non-réponse

AIDE REÇUE

Plus du tiers (34 %) des pères d’enfants ayant déjà fait face à certains problèmes déclarent avoir reçu, souvent ou occasionnellement, de l’aide de leurs 
parents dans l’exercice de leurs responsabilités familiales, près de trois sur dix (29 %) affirment avoir bénéficié d’aide de la part de leurs beaux-parents et un 
peu plus du quart, d’autres membres de la famille (26 %). Cette proportion diminue à 19 % lorsqu’il s’agit d’amis. 

Bien que les pères d’enfants ayant déjà fait face à certains problèmes pourraient avoir besoin de plus d’aide dans l’exercice de leurs responsabilités 
familiales, ceux-ci sont proportionnellement moins nombreux à en avoir reçu souvent ou occasionnellement que ceux dont les enfants n’ont jamais rencontré 
ces problèmes, et ce, sans égard à la provenance de cette assistance.

Jamais/ 
Rarement 

%

Souvent/
Occasionnellement 

%

66 34

71 29

74 26

81 194 %

45 %

41 %

34 %

26 %
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Q29. À quel point devenir père a-t-il représenté une adaptation facile ou difficile pour vous?
Base : tous, excluant la non-réponse, n : 904

ADAPTATION À LA PATERNITÉ

Les sous-groupes suivants sont plus nombreux, en 
proportion, à avoir répondu « très/plutôt difficile » : 

• Revenu familial de moins de 35 000 $ (64 %) 
• Anglophone (52 %) 
• Indice de détresse élevé (13 ou plus) (51 %) 
• Indice de résilience faible (49 %) 
• Langue maternelle autre que le français (45 %) 
• Famille recomposée (45 %) 
• Père d’enfants âgés de 6 à 8 ans (44 %) 
• Père d’enfants âgés de 2 à 5 ans (42 %) 
• Habite la RMR de Montréal (42 %) 
• 35 à 44 ans (41 %) 
• A été victime de violence (40 %) 

L’adaptation aux changements majeurs que peut entraîner la paternité a été facile pour les deux tiers (65 %) des répondants, un résultat de même ordre que 
chez les pères dont les enfants n’ont pas connu les problèmes à l’étude (69 %). 

65 %

35 %

Les sous-groupes suivants sont plus nombreux, en proportion, à 
avoir répondu « très/plutôt facile » : 

• Indice de résilience élevé (83 %) 
• N’a pas été victime de violence (76 %) 
• 45 à 54 ans (73 %) 
• Habite ailleurs que dans les deux grandes régions métropolitaines (71 %)  
• Famille nucléaire ou intacte (70 %) 
• Indice de détresse faible (moins de 13) (68 %) 
• Langue maternelle française seulement ou francophone (68 %)
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ADAPTATION À LA PATERNITÉ (SUITE)

Q30. À votre premier enfant, avez-vous eu des services d’accompagnement 
pendant la grossesse, seul ou avec votre conjoint(e) (ex. : cours prénataux, 

accompagnant(e) à la naissance, infirmier(ère), etc.)?
Base : tous, n : 907

Q31. Toujours à votre premier enfant, avez-vous personnellement reçu 
des conseils et des encouragements de votre entourage pendant la 

grossesse et dans les premiers mois suivant la naissance?
Base : tous, n : 907

Oui : 63 %

Non/ne sait pas/ne 
répond pas : 37 %

Oui : 71 %

Non/ne sait pas/ne 
répond pas : 29 %

Plus de trois pères d’enfants ayant déjà fait face à certains problèmes sur cinq 
(63 %) ont bénéficié de services d’accompagnement pendant la grossesse. 
C’est davantage le cas que chez les pères dont les enfants n’ont jamais 
rencontré ces problèmes (52 %).

Environ sept répondants sur dix (71 %) ont personnellement reçu des 
conseils et des encouragements de leur entourage pendant la grossesse et 
après la naissance. 



52 %
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EXPÉRIENCE FAMILIALE DANS L’ENFANCE

Q32. Pendant votre enfance et votre adolescence, diriez-vous que vous 
avez reçu de l’attention positive de votre mère (ou d’une personne qui 

jouait son rôle : une belle-mère, une grand-mère, etc.)?
Base : tous, excluant la non-réponse, n : 904

Q33. Pendant votre enfance et votre adolescence, diriez-vous que vous avez 
reçu de l’attention positive de votre père (ou d’une personne qui jouait son 

rôle : un beau-père, un grand-père, etc.)?
Base : tous, excluant la non-réponse, n : 899

37 %

63 %

20 %

80 %

Quatre répondants sur cinq (80 %) ont reçu beaucoup ou moyennement 
d’attention positive de leur mère ou d’une personne qui jouait ce rôle pendant 
leur enfance et leur adolescence. 

En comparaison, un peu plus de trois répondants sur cinq (63 %) ont reçu 
beaucoup ou moyennement d’attention positive de leur père ou d’une personne 
qui jouait ce rôle pendant leur enfance et leur adolescence. 

Les pères d’enfants ayant déjà fait face à certains problèmes sont 
proportionnellement moins nombreux que les autres pères à en avoir reçu 
beaucoup (30 % contre 40 %).

40 %


20 %

69 %
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Q34-37. Avez-vous été victime d’une ou plusieurs des différentes formes de violence ci-dessous au sein de votre milieu familial 
pendant votre enfance ou votre adolescence?*

Base : tous, excluant la non-réponse

EXPÉRIENCE FAMILIALE DANS L’ENFANCE (SUITE)

Au total, près de sept pères d’enfants ayant déjà fait face à certains problèmes sur dix (69 %) ont été victimes d’au moins une forme de violence au sein de leur 
milieu familial pendant leur enfance ou leur adolescence, un résultat significativement plus élevé que chez les pères dont les enfants n’ont jamais rencontré ces 
problèmes (51 %). Relevons que les répondants ayant été victimes d’au moins une forme de violence dans leur milieu familial atteignent des proportions encore 
plus inquiétantes chez certains sous-groupes. C’est entre autres le cas chez les anglophones (86 %) et ceux dont les enfants ont déjà fait face à trois 
problèmes (84 %), mais aussi chez ceux qui habitent la RMR de Québec (81 %) ou de Montréal (74 %).

Souvent/
Occasionnellement/

Rarement
%

63

43

23

12

9 %

1 %

5 %

* Chaque forme de violence était définie aux répondants et accompagnée d’exemples. 

Ont été victimes d’au moins 
une forme de violence dans 

leur milieu familial
69 % 

51 %



46 %



32 %


17 %



7 %
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Q34-37. Avez-vous été victime d’une ou plus des différentes formes de violence ci-dessous au sein de votre milieu familial 
pendant votre enfance ou votre adolescence?

Base : tous, excluant la non-réponse

EXPÉRIENCE FAMILIALE DANS L’ENFANCE
DIFFÉRENCES SIGNIFICATIVES

Énoncés

% 
Souvent/

Occasionnellement/
Rarement

Différences significativement supérieures

Violence physique mineure 63

• Père d’enfants qui cumulent 3 problèmes (81 %)
• Anglophone (77 %)  
• Famille monoparentale (76 %) 
• Indice de détresse élevé (13 ou plus) (74 %) 
• Langue maternelle autre que le français (74 %)
• Habite la RMR de Québec (74 %) 
• Habite la RMR de Montréal (68 %)

Agressions psychologiques 43

• Indice de détresse élevé (13 ou plus) (59 %) 
• Langue maternelle autre que le français (58 %) 
• Né ailleurs qu’au Canada (58 %) 
• Anglophone (57 %) 
• Père d’enfants qui cumulent 3 problèmes (56 %) 
• A vécu une séparation conjugale au cours des 5 dernières années (55 %) 
• Habite la RMR de Montréal (53 %) 
• Diplômé universitaire (52 %) 

Violence physique sévère 23

• Revenu familial de moins de 35 000 $ (46 %) 
• Indice de détresse élevé (13 ou plus) (42 %) 
• A vécu une séparation conjugale au cours des 5 dernières années (40 %) 
• Anglophone (40 %) 
• Langue maternelle autre que le français (38 %)
• Non-travailleur (36 %)
• Né ailleurs qu’au Canada (35 %) 
• Famille monoparentale ou recomposée (31 % chacun) 
• Indice de résilience faible (30 %) 

Agressions sexuelles 12

• Né dans une autre province ou un autre territoire du Canada (38 %) 
• Indice de détresse élevé (13 ou plus) (34 %)
• A vécu une séparation conjugale au cours des 5 dernières années (30 %) 
• Anglophone (28 %) 
• 18 à 34 ans (24 %)
• Langue maternelle autre que le français (23 %) 
• Famille monoparentale ou recomposée (22 % chacun)
• Indice de résilience faible (22 %) 
• Non-travailleur (20 %) 
• Habite la RMR de Montréal (16 %) 
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

55 %

Q38. En tant que père, trouvez-vous que la société québécoise valorise l’implication des pères auprès de leurs enfants autant qu’elle valorise celle des mères?
Base : tous, n : 907

CONDITIONS SOCIÉTALES

Un peu plus de trois répondants sur dix (31 %) estiment que la société québécoise valorise l’implication des pères auprès de leurs enfants autant qu’elle 
valorise celle des mères. Ceux qui sont d’avis contraire sont en proportion supérieure par rapport aux pères dont les enfants n’ont jamais rencontré les 
problèmes à l’étude (64 % contre 55 %).

Oui : 31 %

Non : 64 %

Ne sait pas/
ne répond pas : 5 %
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Q39-44. Veuillez indiquer votre degré d’accord avec les énoncés suivants.
Base : tous, excluant la non-réponse

CONDITIONS SOCIÉTALES (SUITE)

Environ la moitié des pères d’enfants ayant déjà fait face à certains problèmes (entre 47 % et 54 %) s’accordent à dire que les services d’éducation, les 
pratiques des employeurs et les services de santé et services sociaux sont bien adaptés à leur réalité. Cependant, le niveau d’accord diminue lorsqu’il s’agit de 
l’adaptation des services communautaires (42 %), des lois et règlements en général (38 %) ou du droit de la famille en particulier (31 %). Les répondants 
affichent d’ailleurs des taux d’accord significativement moins élevés pour ces trois derniers énoncés, par rapport à leur contrepartie.

Tout à fait/ 
plutôt 

d’accord 
%

54

49

47

42

38

31

54 %

45 %

41 %
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Les sous-groupes suivants sont plus nombreux, en proportion, à avoir 
répondu « très/plutôt difficile » : 

• Indice de détresse élevé (13 ou plus) (64 %) 
• Né ailleurs qu’au Canada (63 %) 
• Père d’enfants qui cumulent 4 problèmes ou plus (62 %)
• Non-travailleur (58 %) 
• Langue maternelle autre que le français (58 %)
• Anglophone (57 %) 
• Famille recomposée (56 %) 
• Indice de résilience faible (55 %)
• Habite la RMR de Montréal (49 %)

Les sous-groupes suivants sont plus nombreux, en proportion, à avoir 
répondu « très/plutôt facile » : 

• Indice de résilience élevé (74 %)
• Revenu familial de 150 000 $ ou plus (64 %) 
• Indice de détresse faible (moins de 13) (60 %)
• Langue maternelle française seulement (60 %) 
• Né au Québec (59 %) 
• Francophone (59 %) 
• Travailleur (58 %) 

64 %


36 %

Q45. Pour vous, concilier famille et travail, est-ce quelque chose de facile ou de difficile la plupart du temps? 
Base : tous, excluant la non-réponse, n : 901

CONDITIONS SOCIÉTALES (SUITE)

56 %

44 %

Les pères d’enfants ayant déjà fait face à certains problèmes sont plus nombreux, en proportion, à estimer qu’il est très ou plutôt difficile de concilier famille et travail que 
les pères dont les enfants n’ont jamais rencontré ces problèmes (44 % contre 36 %). 
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59 %

IMPACT DE LA COVID-19 

Q46. À quel point la situation liée à la COVID-19 et aux mesures 
sanitaires a-t-elle eu un impact sur votre vie quotidienne? 

Base : tous, excluant la non-réponse, n : 900

Q47. Comment qualifieriez-vous votre adaptation aux changements 
occasionnés par la pandémie?

Base : tous, excluant la non-réponse, n : 903

Près de trois répondants sur cinq (59 %) affirment que la situation liée à la 
COVID-19 et aux mesures sanitaires a eu un impact négatif sur leur vie 
quotidienne, un résultat significativement plus élevé que chez les pères dont les 
enfants n’ont jamais fait face aux problèmes à l’étude (51 %).

Entre autres, les répondants ayant un indice de détresse élevé (13 ou plus) 
(74 %) et ceux qui présentent un indice de résilience faible (73 %) sont en 
proportion supérieure à juger que la COVID-19 a eu un impact négatif sur leur vie 
quotidienne.

Même si près de trois répondants sur cinq affirment que la COVID-19 a eu un 
impact négatif sur leur vie quotidienne, plus de la moitié (53 %) déclare que 
l’adaptation aux changements entraînés par la pandémie a été facile. Ce 
résultat est toutefois inférieur, en proportion, à celui observé chez les pères dont 
les enfants n’ont pas rencontré les problèmes à l’étude (59 %).

À nouveau, ceux qui affichent un indice de détresse élevé (13 ou plus) (68 %) 
ainsi que ceux qui ont un indice de résilience faible (63 %) sont 
proportionnellement plus nombreux à qualifier l’adaptation de très ou plutôt 
difficile.

47 %

53 %

59 %

13 %


51 %



41 %

35 %



38

19 %

21 %

30 %

Bien que près de six répondants sur dix (59 %) affirment que la situation liée à la COVID-19 et aux mesures sanitaires a eu un impact négatif sur leur vie 
quotidienne, il est rassurant de voir que l’impact sur leur vie de père reste somme toute limité, la majorité n’indiquant aucun changement. Cela dit, dans tous les 
cas, ils se distinguent quand même à la hausse des autres pères pour ce qui est de dire que la pandémie a apporté un changement négatif.

Par ailleurs, les pères d’enfants ayant déjà fait face à certains problèmes qui présentent un indice de détresse élevé (13 ou plus) ou un indice de résilience 
faible, ainsi que ceux qui ont vécu une séparation conjugale au cours des cinq dernières années, sont en proportion supérieure à déclarer que la pandémie a 
apporté un changement négatif, et ce, pour l’ensemble des énoncés. 

Q48-51. Veuillez indiquer si la pandémie a apporté un changement positif, un changement négatif ou aucun changement dans les éléments suivants.
Base : tous, excluant la non-réponse

IMPACT DE LA COVID-19 (SUITE)



10 %



12 %


14 %



17 %
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Q59. Au cours des 12 derniers mois, avez-vous consulté un médecin ou un autre professionnel de la santé?
Base : tous, excluant la non-réponse, n : 905

UTILISATION DES RESSOURCES 

Les pères d’enfants ayant déjà fait face à certains problèmes sont plus nombreux, en proportion, que ceux dont les enfants n’en ont jamais rencontrés (56 % 
contre 39 %) à avoir consulté un médecin ou un autre professionnel de la santé au cours des 12 mois précédant le sondage.

Les sous-groupes ci-dessous sont plus 
nombreux, en proportion, à avoir répondu « oui » :

• Habite la RMR de Québec (68 %) 
• 45 à 54 ans (63 %) 



39 %
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Q60. Au cours des douze derniers mois, avez-vous consulté une ressource ou un intervenant psychosocial?
Base : tous, excluant la non-réponse, n : 904

UTILISATION DES RESSOURCES (SUITE)

Il est rassurant de constater que les pères d’enfants ayant déjà fait face à certains problèmes sont plus nombreux, en proportion, que ceux dont les enfants n’ont 
jamais présenté ces problèmes à avoir consulté une ressource ou un intervenant psychosocial (21 % contre 10 %).  

Les sous-groupes ci-dessous sont plus nombreux, en proportion, à 
avoir répondu « oui » :

• A vécu une séparation conjugale au cours des 5 dernières années (40 %)
• Indice de détresse élevé (13 ou plus) (37 %)
• Indice de résilience faible (35 %) 
• Famille recomposée (34 %) 
• Famille monoparentale (30 %)
• Anglophone (30 %)



10 %



41

Q61. Si vous aviez un problème personnel, familial ou de santé, est-ce que vous sauriez où vous adresser pour avoir des services?
Base : tous, excluant la non-réponse, n : 894

UTILISATION DES RESSOURCES (SUITE)

Les trois quarts des répondants (75 %) sauraient (tout à fait ou possiblement) où s’adresser pour avoir des services en cas de problème personnel, familial ou 
de santé. 

Soulignons que certains sous-groupes qui pourraient se révéler plus vulnérables, entre autres ceux qui présentent un indice de résilience faible (65 %) ou un 
indice de détresse élevé (13 ou plus) (62 %), ainsi que les moins nantis (revenu familial de moins de 35 000 $, 53 %), sont proportionnellement moins 
nombreux à savoir où s’adresser s’ils étaient confrontés à ce type de problème.

25 %

75 %
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Q62-67. Veuillez indiquer votre degré d’accord avec les énoncés suivants.
Base : tous, excluant la non-réponse

RÉSILIENCE

Même si par rapport à leur contrepartie, les pères d’enfants ayant déjà fait face à certains problèmes affichent des résultats moins positifs pour presque tous les 
énoncés, la majorité d’entre eux (près des deux tiers à plus des trois quarts) semblent disposer des habiletés nécessaires pour faire face aux situations difficiles 
ou stressantes. 

La page suivante détaille les sous-groupes qui pourraient être moins bien armés face à de telles situations. 

Tout à fait/ 
plutôt en 

désaccord
%

Tout à fait/ 
plutôt 

d’accord 
%

24 76

28 72

29 71

66 34

68 32

69 31

5 %

Pour ces 
énoncés, c’est le 
désaccord qui est 
« positif ».



24 %

83 %

79 %

81 %



26 %
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Énoncés
% 

Tout à fait/plutôt 
en désaccord

Différences significativement supérieures

En général, je traverse les moments difficiles sans trop de difficulté 29

• Indice de résilience faible (85 %) 
• Indice de détresse élevé (13 ou plus) (58 %) 
• Père d’enfants âgés de moins de 2 ans (56 %) 
• Revenu familial de moins de 55 000 $ (46 %) 
• Anglophone (43 %) 
• A vécu une séparation conjugale au cours des 5 dernières années (41 %) 
• Non-travailleur (43 %)
• Né ailleurs qu’au Canada (41 %)
• Famille recomposée (38 %) 
• Père d’enfants âgés de 6 à 8 ans (36 %) 
• A été victime de violence (31 %) 

Je me remets facilement d’un évènement stressant 28

• Indice de résilience faible (81 %) 
• Indice de détresse élevé (13 ou plus) (48 %) 
• Revenu familial de moins de 55 000 $ (46 %) 
• Père d’enfants âgés de moins de 2 ans (43 %)
• Non-travailleur (41 %) 
• Famille recomposée (39 %) 

Je tends à rebondir facilement après des moments difficiles 24

• Indice de résilience faible (72 %) 
• Indice de détresse élevé (13 ou plus) (48 %) 
• Revenu familial de moins de 35 000 $ (39 %) 
• Père d’enfants âgés de moins de 2 ans (38 %) 
• N’a pas de conjoint(e) (37 %) 
• Famille recomposée (34 %) 
• Famille monoparentale (33 %) 
• A vécu une séparation conjugale au cours des 5 dernières années (31 %) 

RÉSILIENCE
DIFFÉRENCES SIGNIFICATIVES

Q62-67. Veuillez indiquer votre degré d’accord avec les énoncés suivants.
Base : tous, excluant la non-réponse



44

RÉSILIENCE
DIFFÉRENCES SIGNIFICATIVES (SUITE)

Q62-67. Veuillez indiquer votre degré d’accord avec les énoncés suivants.
Base : tous, excluant la non-réponse

Énoncés
% 

Tout à fait/plutôt 
d’accord 

Différences significativement supérieures

Il est difficile pour moi de revenir brusquement à la réalité quand quelque chose 
se passe mal 34

• Indice de détresse élevé (13 ou plus) (77 %) 
• Indice de résilience faible (77 %) 
• Anglophone (53 %)
• Non-travailleur (48 %) 
• 18 à 34 ans (47 %) 
• A vécu une séparation conjugale au cours des 5 dernières années (45 %) 
• Langue maternelle autre que le français (45 %) 
• Père d’enfants âgés de 5 ans ou moins (41 %) 

J’ai du mal à traverser des évènements stressants 32

• Indice de résilience faible (84 %) 
• Indice de détresse élevé (13 ou plus) (70 %) 
• Anglophone (52 %)
• Revenu familial de moins de 55 000 $ (53 %) 
• Non-travailleur (46 %) 
• Langue maternelle autre que le français (46 %)
• Né ailleurs qu’au Canada (44 %) 
• Famille recomposée (41 %) 
• A vécu une séparation conjugale au cours des 5 dernières années (41 %) 
• Père d’enfants âgés de 5 ans ou moins (39 %) 
• Diplômé universitaire (37 %) 
• A été victime de violence (35 %) 

J’ai tendance à prendre beaucoup de temps pour me remettre des revers dans 
ma vie 31

• Indice de résilience faible (83 %) 
• Indice de détresse élevé (13 ou plus) (71 %) 
• Revenu familial de moins de 55 000 $ (47 %) 
• A vécu une séparation conjugale au cours des 5 dernières années (45 %) 
• Anglophone (44 %) 
• Famille monoparentale (43 %) 
• Non-travailleur (43 %) 
• Langue maternelle autre que le français (42 %) 
• Famille recomposée (41 %) 
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3,7/5

Q62-67. Veuillez indiquer votre degré d’accord avec les énoncés suivants.
Base : tous, n : 907

RÉSILIENCE 
INDICE DE RÉSILIENCE

Plus d’un répondant sur cinq (22 %) présente un indice de résilience faible, selon les réponses fournies aux questions précédentes et compilées pour en arriver 
à cet indice. Ces pères pourraient donc être plus à risque de faire face aux difficultés qui peuvent survenir à la suite d’un évènement générateur de stress ou 
traumatisant et se révéler ainsi plus vulnérables.  

En moyenne, les pères d’enfants ayant déjà fait face à certains problèmes affichent un indice de résilience de 3,5 sur 5. Cette moyenne est inférieure à celle 
observée chez les pères dont les enfants n’ont jamais rencontré ces problèmes (3,7/5). 

La page suivante détaille les sous-groupes qui se démarquent.

Note : la résilience a été mesurée à partir du Brief Resilience Scale qui permet de calculer un score de résilience à partir d’une autoévaluation en six éléments (Q62 à Q67). Le score de 
résilience est calculé en additionnant les réponses à chacune des questions (Tout à fait d’accord=5, Plutôt en accord=4, Plutôt en désaccord=2 et Tout à fait en désaccord=1 pour les 
éléments formulés positivement et Tout à fait d’accord=1, Plutôt en accord=2, Plutôt en désaccord=4 et Tout à fait en désaccord=5 pour les éléments formulés négativement), pour chacun 
des répondants. Une moyenne des résultats obtenus est ensuite calculée, donnant un score qui varie entre 1,00 (minimum) à 5,00 (maximum).

Moyenne
3,5/5
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RÉSILIENCE
INDICE DE RÉSILIENCE – DIFFÉRENCES SIGNIFICATIVES

Q62-67. Veuillez indiquer votre degré d’accord avec les énoncés suivants.
Base : tous, excluant la non-réponse

Indice de résilience % Différences significativement supérieures

Faible 22

• Indice de détresse élevé (13 ou plus) (58 %) 
• Revenu familial de moins de 55 000 $ (41 %) 
• Non-travailleur (36 %) 
• A vécu une séparation conjugale au cours des 5 dernières années (35 %)
• Famille monoparentale (33 %)
• Famille recomposée (29 %)  

Indice de résilience % Différences significativement supérieures

Normal 61 • Famille nucléaire ou intacte (66 %) 
• Indice de détresse faible (moins de 13) (65 %) 

Élevé 17 • Revenu familial de 150 000 $ ou plus (23 %) 
• Indice de détresse faible (moins de 13) (20 %) 
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Q68a. Est-ce que l’un ou plusieurs de vos enfants ont déjà été aux prises avec les problèmes suivants?
Base : tous, n : 907

PLUSIEURS RÉPONSES POSSIBLES (le total excède 100 %)

CARACTÉRISTIQUES FAMILIALES

Ensemble
%

Hyperactivité, trouble de l’attention (TDA, TDAH) 53

Trouble anxieux ou dépressif 43

Trouble du langage ou de la parole 29

Troubles du comportement 20

Retard de développement global (déficience intellectuelle, trouble 
du spectre de l’autisme, Tourette, etc.) 17

Incapacité physique ou problème de santé chronique 10

Consommation d’alcool/de drogue 6

Handicap physique ou sensoriel 5

Démêlés avec la justice 03

Fugues 02

Autre 03

Nombre moyen de problèmes

1,9

Note : même si ce rapport se concentre sur les pères dont les enfants ont déjà été aux prises avec un ou plusieurs des problèmes illustrés en turquoise, quelques autres problèmes ne 
faisant pas spécifiquement l’objet du rapport ont été identifiés par certains répondants.   



48

A personnellement déjà été aux prises 
avec au moins un problème

59 % 

28 %

Q69a. Vous-même, avez-vous déjà été aux prises avec les problèmes suivants?
Base : tous, excluant la non-réponse, n : 890

PLUSIEURS RÉPONSES POSSIBLES (le total excède 100 %)

CARACTÉRISTIQUES FAMILIALES (SUITE) 

Ensemble
%

Trouble anxieux ou dépressif 33

Hyperactivité, trouble de l’attention (TDA, TDAH) 19

Consommation d’alcool/de drogue 17

Incapacité physique ou problème de santé chronique 13

Démêlés avec la justice 07

Trouble du langage ou de la parole 05

Troubles du comportement 05

Handicap physique ou sensoriel 04

Retard de développement global (déficience intellectuelle, trouble 
du spectre de l’autisme, Tourette, etc.) 02

Fugues 01

Autre 02

Aucun de ces problèmes 41

Au total, 59 % des répondants ont personnellement rencontré un problème. Cette proportion représente plus du double de celle obtenue auprès des pères dont 
les enfants n’ont jamais rencontré les problèmes à l’étude.

Signalons que chez les pères d’enfants qui ont déjà fait face à 4 problèmes ou plus, 74 % ont personnellement déjà été aux prises avec au moins un problème.
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Q70. Quel choix correspond le mieux à votre situation familiale actuelle?
Base : tous, excluant la non-réponse, n : 892

CARACTÉRISTIQUES FAMILIALES (SUITE)

71 %


13 %

Six répondants sur dix (60 %) vivent au sein d’une famille nucléaire, une proportion moins élevée que chez les pères dont les enfants n’ont jamais fait face aux 
problèmes à l’étude (71 %). En revanche, ils sont en proportion supérieure à vivre dans une famille recomposée (23 % contre 13 %).
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76 %


2 %

Q71. Quel est votre statut par rapport à la garde des enfants?
Base : tous, excluant la non-réponse, n : 875

CARACTÉRISTIQUES FAMILIALES (SUITE)

Environ sept répondants sur dix (68 %) ont la garde de leurs enfants à temps plein, un résultat encore ici inférieur à celui des pères dont les enfants n’ont 
jamais vécu les problèmes à l’étude (76 %).
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Q72. Avez-vous présentement une conjointe ou un conjoint?
Base : tous, n : 907

CARACTÉRISTIQUES FAMILIALES (SUITE)


8 %

Près des trois quarts des répondants (73 %) disent avoir la mère ou l’autre père des enfants comme conjoint(e). 
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CARACTÉRISTIQUES FAMILIALES (SUITE)

Q73. À quand remonte votre dernière séparation conjugale?
Base : tous, excluant la non-réponse, n : 902

Q74. Diriez-vous que la séparation a été facile ou difficile?
Base : répondants qui ont vécu une séparation conjugale, 

excluant la non-réponse, n : 471

Près de la moitié (47 %) des pères d’enfants ayant déjà fait face à certains 
problèmes n’ont jamais vécu de séparation conjugale. Cette proportion est 
significativement inférieure à celle obtenue chez les pères dont les enfants n’ont 
jamais rencontré ces problèmes (58 %). 

Parmi ceux qui en ont vécu une, les pères d’enfants ayant déjà fait face 
à certains problèmes sont en proportion supérieure à dire que la 
séparation a été très ou plutôt difficile (67 % contre 56 % chez les autres 
pères). 

67 %

33 %

58 %


16 %



56 %

44 %

2 %





ConclusionsConclusions
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INDICE DE DÉTRESSE 
PSYCHOLOGIQUE

IDÉATION SUICIDAIRE

GRATIFICATION, CONFIANCE, 
REPÈRES

RELATION AVEC LES ENFANTS

L’indice de détresse psychologique, qui mesure la fréquence de certains états psychologiques comme la nervosité, la fatigue extrême, 
l’agitation ou le désespoir, est une mesure reconnue de l’état de santé mentale d’un individu. La présente étude pose comme postulat 
que plus l’indice de détresse psychologique est élevé, plus nous sommes en présence d’un individu présentant une vulnérabilité 
importante. 

Dans l’ensemble, 17 % des pères interrogés, c’est-à-dire ceux dont les enfants ont déjà fait face à l’un ou l’autre des problèmes à 
l’étude (voir page 3 pour la liste de ceux-ci) présentent un indice élevé sur l’échelle de détresse psychologique, ce qui représente 
environ 1 père sur 6. Cette proportion est significativement plus élevée que celle observée chez les autres pères (11 %). Comme cela 
avait été observé chez l’ensemble des pères québécois interrogés, des variations importantes sont relevées dans certains sous-
groupes. C’est entre autres le cas chez les pères ciblés qui présentent un indice de résilience faible (44 %), chez les non-travailleurs 
(39 %) ainsi que chez les pères dont les enfants ont déjà fait face à au moins quatre des problèmes à l’étude (36 %).

À un niveau extrême, la détresse psychologique peut prendre la forme de l’idéation suicidaire. Ainsi, 11 % des pères d’enfants ayant 
déjà fait face à certains problèmes ont affirmé avoir sérieusement songé au suicide au cours des 12 mois précédant l’enquête. 
Certains sous-groupes ont davantage eu ces pensées inquiétantes, atteignant même des proportions environ trois fois plus grandes
chez les pères visés qui présentent un indice de détresse psychologique élevé (35 %) et les anglophones (32 %). 

Les pères d’enfants ayant déjà fait face à certains problèmes évaluent très positivement les éléments relatifs à la gratification dans 
leur rôle de père. Ainsi, environ neuf répondants sur dix affirment que la paternité est une source de fierté (toujours ou souvent, 93 %), 
une source de satisfaction (90 %) ou une source de plaisir (89 %). Aussi, la quasi-totalité d’entre eux se disent d’accord avec l’idée 
que la paternité est une expérience positive (94 %). Les pères d’enfants ayant déjà fait face à certains problèmes semblent par contre 
être plus en proie au manque de confiance par rapport à ceux dont les enfants n’ont jamais vécu les problèmes à l’étude. Bien que les 
proportions d’accord demeurent élevées (par exemple, 89 % des répondants sont d’accord pour dire qu’ils se sentent à l’aise dans
leur rôle de père), elles sont inférieures à celles relevées chez les pères dont les enfants n’ont jamais fait face à ces problèmes. La 
différence la plus marquée concerne la facilité à résoudre les problèmes liés à l’éducation des enfants (61 % contre 80 %). 

Sur une note plus positive, les pères interrogés ne semblent pas éprouver un manque de repères plus marqué, presque toutes les 
composantes mesurées obtenant des résultats qui ne diffèrent pas outre mesure de ceux enregistrés chez les pères dont les enfants 
n’ont jamais rencontré les problèmes à l’étude. La seule exception concerne la facilité de savoir s’ils agissent correctement avec leurs 
enfants, laquelle affiche une proportion d’accord moins élevée que chez les autres pères (76 % contre 85 %). 

Au total, 91 % des pères d’enfants ayant déjà fait face à certains problèmes jugent très ou plutôt satisfaisante la qualité de leur 
relation avec leurs enfants (contre 98 % chez ceux dont les enfants n’ont jamais fait face à ces problèmes). Le temps de qualité que 
les répondants à l’étude estiment passer en quantité suffisante avec leurs enfants se révèle par contre largement moins satisfaisant 
que chez les pères dont les enfants n’ont jamais rencontré ces problèmes (65 % contre 80 %).

CONCLUSIONS
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RELATION COPARENTALE

AIDE DANS L’EXERCICE DES 
RESPONSABILITÉS FAMILIALES

ADAPTATION À LA PATERNITÉ

RELATION AVEC LE PÈRE ET LA 
MÈRE DANS L’ENFANCE

VIOLENCE DANS LE MILIEU 
FAMILIAL

CONDITIONS SOCIÉTALES

La satisfaction (très ou plutôt) des pères d’enfants ayant déjà fait face à certains problèmes envers leur relation coparentale est 
relativement élevée, variant de 77 % à 81 % selon les différents aspects mesurés. Cependant, pour la totalité d’entre eux, les résultats 
sont significativement inférieurs par rapport à ceux des pères dont les enfants n’ont jamais fait face à ces problèmes, lesquels
affichent une satisfaction allant de 86 % à 91 %. 

Par ailleurs, certains sous-groupes se montrent plus particulièrement insatisfaits de la relation avec leur coparent. C’est entre autres le 
cas des répondants qui présentent un indice de détresse psychologique élevé ou un indice de résilience faible (à une seule exception 
près). 

De fortes proportions de répondants (entre 66 % et 81 %) disent ne jamais avoir reçu d’aide dans l’exercice de leurs responsabilités 
familiales ou de n’en avoir reçu que rarement, et ce, peu importe la provenance de l’aide. Ces résultats sont significativement plus 
élevés que chez les pères dont les enfants n’ont jamais rencontré les problèmes à l’étude alors qu’ils pourraient en avoir davantage 
besoin. 

Un peu moins de deux pères d’enfants ayant déjà fait face à certains problèmes sur cinq (35 %) disent avoir trouvé très ou plutôt 
difficile leur adaptation à la paternité. Certains sous-groupes se démarquent à la hausse à ce sujet, notamment les répondants les 
moins nantis (revenu familial de moins de 35 000 $, 64 %), les anglophones (52 %) et les pères qui présentent un indice de détresse 
élevé (51 %). Par contre, au moment d’accueillir leur premier enfant, 63 % des pères interrogés disent avoir bénéficié de services 
d’accompagnement et 71 % indiquent avoir reçu des encouragements ou des conseils de la part de leur entourage.

La majorité des pères d’enfants ayant déjà fait face à certains problèmes estiment avoir reçu suffisamment d’attention positive de leur 
mère pendant leur enfance et leur adolescence (beaucoup ou moyennement, 80 %). Une attention positive suffisante provenant du 
père au cours des mêmes périodes est tout de même moins répandue (63 %). Ce dernier résultat est proportionnellement inférieur à
celui obtenu auprès des pères dont les enfants n’ont jamais rencontré ces problèmes (69 %).

Toutes formes confondues, près de sept pères d’enfants ayant déjà fait face à certains problèmes sur dix affirment avoir vécu de la 
violence dans leur milieu familial durant leur enfance ou leur adolescence (souvent, occasionnellement ou rarement, 69 %) et les
quatre formes de violence mesurées sont plus fréquentes chez ceux-ci que chez les autres pères.

Environ trois pères d’enfants ayant déjà fait face à certains problèmes sur dix (31 %) estiment que la société québécoise valorise 
l’implication des pères autant que celle des mères. Néanmoins, ils sont en proportion inférieure à se dire d’accord que les services 
communautaires, les lois et règlements (en général) ou le droit de la famille (en particulier) sont adaptés à leur réalité, 
comparativement aux pères dont les enfants n’ont jamais rencontré ces problèmes. 

CONCLUSIONS (SUITE)
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CONCILIATION 
FAMILLE-TRAVAIL

IMPACT DE LA COVID-19

UTILISATION DES RESSOURCES

RÉSILIENCE 

MISE EN PERSPECTIVE

Plus de quatre pères d’enfants ayant déjà fait face à certains problèmes sur dix (44 %) estiment que la conciliation famille et travail est 
la plupart du temps très ou plutôt difficile. Ces pères se distinguent d’ailleurs à la hausse de ceux dont les enfants n’ont jamais fait 
face à ces problèmes (36 %). Certains sous-groupes éprouvent plus de difficultés à concilier ces deux aspects de la vie, entre autres 
ceux ayant un indice de détresse élevé (64 %), ceux qui sont nés ailleurs qu’au Canada (63 %) et ceux dont les enfants ont déjà fait 
face à au moins quatre des problèmes à l’étude (62 %).

Près de six répondants sur dix (59 %) disent que la pandémie de la COVID-19 a eu un impact négatif (très ou plutôt) sur leur vie
quotidienne et près de la moitié (47 %) affirment avoir trouvé très ou plutôt difficile le fait de s’adapter aux changements occasionnés 
par la pandémie. La pandémie a apporté un changement négatif chez certains pères d’enfants ayant déjà fait face à certains 
problèmes (variant entre 18 % et 25 % selon l’élément, soit la relation avec leurs enfants, leur rôle de père, le partage des tâches et la 
relation avec le coparent), davantage que chez les autres pères. 

Plus de la moitié des répondants (56 %) déclarent avoir consulté un médecin ou un autre professionnel de la santé dans les 12 mois 
précédant le sondage. De plus, 21 % des pères d’enfants ayant déjà fait face à certains problèmes disent avoir consulté une 
ressource ou un intervenant psychosocial au cours de la même période. Ces deux résultats sont supérieurs à ceux enregistrés chez
les autres pères (respectivement 39 % et 10 %). Il est par ailleurs positif de constater que certains sous-groupes qui pourraient se 
révéler plus vulnérables sont en proportion supérieure à avoir fait appel au deuxième type de ressource. Pensons ainsi à ceux qui ont 
vécu une séparation conjugale au cours des cinq dernières années (40 %), ainsi qu’à ceux qui présentent un indice de détresse élevé 
(37 %) ou un indice de résilience faible (35 %). 

La résilience signifie la propension à se relever rapidement ou facilement d’une épreuve. Ici, elle a été mesurée à partir du Brief 
Resilience Scale, qui permet de calculer un score de résilience à partir d’une auto-évaluation en six éléments. Ainsi, 61 % des pères 
d’enfants ayant déjà fait face à certains problèmes présentent une résilience normale (ou moyenne), tandis que 17 % bénéficient 
d’une résilience élevée (supérieure à la moyenne). C’est donc 22 % de ces pères qui présentent une faible résilience. Par ailleurs, 
l’indice de résilience moyen des pères ciblés est inférieur à celui des autres pères (3,5 sur 5 contre 3,7). Notons qu’entre autres, les 
répondants ayant un indice de détresse élevé (58 %) ou un revenu familial de moins de 55 000 $ (41 %) sont proportionnellement plus 
nombreux à présenter une faible résilience.

Certaines données obtenues dans ce sondage indiquent que les pères d’enfants ayant déjà fait face à certains problèmes pourraient 
se révéler plus vulnérables que leur contrepartie et se montrent aussi moins largement satisfaits à plusieurs égards de leur vie de 
père. Retenons également que les pères dont les enfants ont déjà fait face à quatre problèmes ou plus sont en proportion supérieure 
à présenter un indice de détresse élevé et qu’ils font face à plus de difficulté à résoudre les problèmes liés à l’éducation de leurs 
enfants.  

La page suivante fait état des principaux éléments mesurés dans le sondage qui montrent des différences entre les pères d’enfants 
ayant déjà fait face à certains problèmes et les autres pères.

CONCLUSIONS (SUITE)
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CONCLUSIONS (SUITE)

Éléments évalués plus négativement par les pères d’enfants ayant déjà fait  
face à certains problèmes

La paternité est une expérience positive • Proportion d’accord moins élevée

Manque de confiance • Proportions d’accord moins élevées pour tous les aspects mesurés 

La paternité est une source d’anxiété ou de stress • Proportion de « jamais » moins élevée

Facilité à savoir si la façon d’agir avec les enfants est correcte • Proportion d’accord moins élevée

Relation avec les enfants • Proportions de satisfaction moins élevées pour les deux aspects mesurés

Relation coparentale • Proportions de satisfaction moins élevées pour les cinq aspects mesurés

Valorisation • Proportions de « beaucoup ou moyennement » moins élevées pour les deux 
aspects mesurés (enfants et entourage)

Aide reçue • Proportion de « souvent ou occasionnellement » moins élevées pour les quatre 
sources d’aide 

Victime de violence • Proportions de « souvent, occasionnellement ou rarement » plus élevées pour les 
quatre formes

Adaptations de certains services, pratiques et lois aux réalités des pères • Proportion d’accord moins élevées pour trois des six aspects mesurés

Concilier famille et travail, la plupart du temps • Proportion de « très ou plutôt difficile » plus élevée

La situation liée à la COVID-19 et aux mesures sanitaires a eu un impact sur sa 
vie quotidienne • Proportion de « très ou plutôt négatif » plus élevée

Disposer des habiletés nécessaires pour faire face aux situations difficiles ou 
stressantes (résilience)

• Proportions de réponses « positives » moins élevées pour cinq des six éléments 
mesurés

A personnellement déjà été aux prises avec divers problèmes • Proportion de pères qui ont déjà été aux prises avec au moins un problème plus 
élevée

Séparation conjugale • Proportion de pères qui n’en ont jamais vécu moins élevée

Difficulté de la séparation conjugale • Proportion de « très ou plutôt difficile » plus élevée 

Principaux éléments mesurés qui sont évalués plus négativement, par les pères d’enfants ayant déjà fait face à certains problèmes 
par rapport à ceux dont les enfants n’ont jamais rencontré ces problèmes



Annexe 1
CARACTÉRISTIQUES SOCIODÉMOGRAPHIQUES DES RÉPONDANTS
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Ensemble
%

ÂGE (n : 907)

18 à 24 ans 01

25 à 34 ans 14

35 à 44 ans 39

45 à 54 ans 36

55 ans ou plus 10

SCOLARITÉ (n : 904)

Aucune/secondaire/DEP 52

Collégiale 20

Universitaire 28

RÉGION (n : 907)

Grande région de Montréal 45

Grande région de Québec 11

Ailleurs au Québec 44

CARACTÉRISTIQUES SOCIODÉMOGRAPHIQUES DES RÉPONDANTS

Note : les bases excluent la non-réponse. 

Ensemble
%

REVENU FAMILIAL BRUT (n : 871)

Moins de 35 000 $ 08

De 35 000 $ à 54 999 $ 14

De 55 000 $ à 74 999 $ 14

De 75 000 $ à 99 999 $ 20

De 100 000 $ à 149 999 $ 27

150 000 $ ou plus 17

LANGUE MATERNELLE (n : 906)

Français 79

Autre 21

SITUATION FAMILIALE (n : 892)

Famille nucléaire ou intacte 60

Famille recomposée 23

Famille monoparentale 15

Autre 02

Ensemble
%

NOMBRE D’ENFANTS 
(de moins de 18 ans) (n : 907)

1 enfant 37

2 enfants 41

3 enfants ou plus 22

ÂGE DES ENFANTS (n : 907)

Moins de 2 ans 10

2 à 5 ans 25

6 à 8 ans 26

9 à 12 ans 45

13 à 17 ans 48

STATUT DE LA GARDE DES 
ENFANTS (n : 875)

Temps plein (plus de 60 % du temps) 68

Garde partagée (40 % à 60 % du 
temps) 16

Temps partiel (moins de 40 % du 
temps) 07

Combinaison de ces choix 09
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CARACTÉRISTIQUES SOCIODÉMOGRAPHIQUES DES RÉPONDANTS (SUITE)

Ensemble
%

LIEU DE NAISSANCE (n : 907)

Au Québec 85

Autre province/territoire du Canada 05

Ailleurs dans le monde 10

TEMPS HABITÉ AU QUÉBEC
Base : répondants qui ne sont pas nés au 
Québec

(n : 133)

Moins de 2 ans 04

2 à 5 ans 08

5 à 10 ans 15

Plus de 10 ans 73

Note : les bases excluent la non-réponse. 

Ensemble
%

IDENTIFICATION À DES 
COMMUNAUTÉS CULTURELLES (n : 904)

Québécoise 66

Canadienne 22

Américaine 01

Européenne 03

Moyen-orientale 02

Maghrébine 01

Asiatique 01

Amérique latine, centrale et du Sud 01

Caribéenne 02

Autre 01
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CARACTÉRISTIQUES SOCIODÉMOGRAPHIQUES DES RÉPONDANTS (SUITE)

Ensemble
%

SITUATION D’EMPLOI (n : 906)

Travailleur 88

Autre 12

SITUATION D’EMPLOI DÉTAILLÉE (n : 906)

Travaille à temps plein 84

Travaille à temps partiel 04

Retraité 02

Étudiant 01

Sans emploi (assurance emploi, 
assistance sociale) 02

Ne travaille pas par choix (à la maison) 02

Autre 05

Note : les bases excluent la non-réponse. 



Cette annexe présente tous les renseignements pertinents concernant le déroulement de l’étude. Elle contient la méthodologie détaillée 
et les résultats administratifs du sondage, de façon à bien préciser les limites de l’étude et la portée des résultats et, le cas échéant, à 
reproduire l’étude selon le même protocole de recherche. 

Annexe 2
MÉTHODOLOGIE DÉTAILLÉE POUR L’ÉTUDE COMPLÈTE
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PLAN DE SONDAGE

QUESTIONNAIRE

COLLECTE

Population cible
Pères québécois ayant au moins un enfant de moins de 18 ans et qui s’identifient personnellement à ce rôle parental.

Bases de sondage
• Le panel Or web de SOM. Il s’agit d’un panel probabiliste constitué d’internautes recrutés aléatoirement dans le cadre de nos

sondages téléphoniques auprès de la population adulte en général. 
• Deux panels externes non probabilistes. 

Plan d’échantillonnage
Un échantillon de membres du panel Or a été tiré à l’aide d’un algorithme visant la meilleure représentativité possible de la population 
cible.

Au total, le sondage compte 2 119 répondants, soit 907 pères dont les enfants ont déjà été aux prises avec un ou plusieurs des 
problèmes suivants (Q68a) : 

1) Incapacité physique ou problème de santé chronique; 
2) Retard de développement global (déficience intellectuelle, trouble du spectre de l’autisme, Tourette, etc.); 
3) Trouble du langage ou de la parole;
4) Hyperactivité, trouble de l’attention (TDA, TDAH); 
5) Trouble anxieux ou dépressif;
6) Handicap physique ou sensoriel; 
7) Trouble du comportement.

Et 1 212 pères dont les enfants n’ont jamais été aux prises avec ces problèmes. 

Le questionnaire a été élaboré par le client, puis révisé, traduit et programmé par SOM.
Le questionnaire était disponible en français et en anglais.
La version finale du questionnaire se retrouve à l’annexe 3.

Période de collecte
Du 1er au 11 mars 2022.

Mode de collecte
• Questionnaire autoadministré par internet. 
• Invitations par courriel gérées par SOM pour le panel Or et par les fournisseurs externes pour les panels externes. 
• Collecte web sur les serveurs de SOM.

MÉTHODOLOGIE DÉTAILLÉE
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PONDÉRATION ET TRAITEMENT

MARGE D’ERREUR

INTERPRÉTATION DES 
RÉSULTATS 

La pondération a été effectuée sur la base des pères d’enfants de moins de 18 ans, en tenant compte des variables énumérées ci-
dessous, pour chacune des trois grandes régions du Québec (RMR de Montréal, RMR de Québec et ailleurs au Québec) : 

• La distribution conjointe d’âge (moins de 35 ans, 35-44 ans, 45 ans ou plus) et de sexe;
• La langue maternelle (français seulement, autre);
• La proportion de pères (enfants de 5 ans ou moins, autre);
• Le plus haut diplôme ou certificat détenu (aucun/secondaire/DEP, collégial, universitaire).

Données de population utilisées : traitement du panel Or de SOM (données de 2020).

Méthode : une pondération multivariée à 10 itérations par la méthode itérative du quotient est réalisée pour assurer une 
représentation fidèle à toutes ces distributions.

Les données ont été traitées à l’aide du progiciel spécialisé MACTAB. Les résultats pour chacune des questions sont présentés en
fonction d’une bannière qui inclut toutes les variables pertinentes à l’analyse des résultats.

Étant donné qu’une partie importante de l’échantillon est non probabiliste (personnes qui se sont d’abord portées volontaires pour 
participer au panel), le calcul de marges d’erreur ne s’applique pas. Les résultats ne sont pas statistiquement extrapolables à la 
population cible.

Dans les tableaux en bannière, nous présentons les résultats des tests statistiques (test du chi-carré, test de différences de 
moyennes). Les conclusions de ces tests ne peuvent s’appliquer qu’aux panélistes pères (d’enfants de moins de 18 ans) québécois.
Elles ne peuvent pas être inférées à l’ensemble des pères (d’enfants de moins de 18 ans) québécois. Le lecteur intéressé pourra 
consulter la page web à l’adresse suivante : https://www150.statcan.gc.ca/n1/edu/power-pouvoir/ch13/nonprob/5214898-fra.htm

MÉTHODOLOGIE DÉTAILLÉE (SUITE)

https://www150.statcan.gc.ca/n1/edu/power-pouvoir/ch13/nonprob/5214898-fra.htm


QUESTIONNAIRE

Annexe 3



 

/*Légende 
*texte* Texte non lu, apparaît à l’intervieweur; … Endroit de lecture des choix de 
réponses dans le texte de question;  -> ou ->> signifie passez à la question…; 1=, 1=
 Question à choix multiples; 1=, 2=Une seule réponse, à moins d’indications 
contraires; /*texte*/ commentaire n’apparaissant pas à l’intervieweur*/ 
/*Version QF21485v1p10RVP(Diversité).docx*/ /*Page 1*/ 

 

 
 

Questionnaire « Pères et vulnérabilité » (RVP) 
 
/*Population cible : Pères québécois avec enfants de moins de 18 ans*/ 
/*Échantillonnage avec quotas : surreprésentation des anglophones (350 à 400/2000) et des 
pères d’enfants 0-5 ans (350 à 400/2000)*/ 
 
Q_Bi Bienvenue!  
->>calCON 
 
Q_MP *Autocomplétée*__________ 
Q_PID *ID Fournisseur 1*_____________ 
Q_DR *Usager Fournisseur 2* ________ 
Q_DS *Study Fournisseur 2* ________ 
Q_DL *Langue Fournisseur 2* ________ 
Q_SESSKEY *ID2 Fournisseur 2*___________ 
 
/*Description des strates : 
1=Panel Or SOM 
8=Fournisseur 2 
9=Fournisseur 1*/ 

/*ADMISSIBILITÉ*/ 

 
Q_sicalCON si strate=1,8->A1 
->>CON 
 
Q_siCON si q#PID=1->OUT /*Test logique à modifier*/ 
->>A1 
 
 
Q_A1 Quel est le genre auquel vous vous identifiez? 
 

1=Homme 
2=Femme->OUT 
3=Autre 

 
Q_A2 Combien d’enfants de moins de 18 ans avez-vous? 
 

0=Aucun->OUT 
1=1 
2=2 
3=3 
4=4 
5=5 ou plus 

 
Q_A3a Dans quels groupes d’âge se situent vos enfants? *Cochez tout ce qui 

s’applique* 
*choix multiples 



 

/*Légende 
*texte* Texte non lu, apparaît à l’intervieweur; … Endroit de lecture des choix de 
réponses dans le texte de question;  -> ou ->> signifie passez à la question…; 1=, 1=
 Question à choix multiples; 1=, 2=Une seule réponse, à moins d’indications 
contraires; /*texte*/ commentaire n’apparaissant pas à l’intervieweur*/ 
/*Version QF21485v1p10RVP(Diversité).docx*/ /*Page 2*/ 

*choixminmax=1,5 
1=Moins de 2 ans 
2=2 à 5 ans 
3=6 à 8 ans 
4=9 à 12 ans 
5=13 à 17 ans 

 
Q_AGEGRP2 À quel groupe d'âge appartenez-vous? 
 

1=18-24 ans 
2=25-34 ans 
3=35-44 ans 
4=45-54 ans 
5=55-64 ans 
6=65-74 ans 
7=75-84 ans 
8=85 ans ou plus 

 
/*La question A4 est posée si le sexe est « autre » (A1=3)*/ 
 
Q_sicalA4 si q#A1=3->A4 
->>calOR 
Q_A4 Ce sondage s’intéresse à certaines réalités vécues par les pères québécois. 

Vous identifiez-vous personnellement à ce rôle parental?  
 

1=Oui 
2=Non->OUT 

 
Q_sicalOR si strate=1->TXT1 
->>calQuot 
 
Q_incalQuot lorsque q#AGEGRP2=1 alors q#QUOTA1=1 et 
 lorsque q#AGEGRP2=2 alors q#QUOTA1=2 et 
 lorsque q#AGEGRP2=3 alors q#QUOTA1=3 et 
 lorsque q#AGEGRP2=4 alors q#QUOTA1=4 et 
 lorsque q#AGEGRP2=5,6,7,8 alors q#QUOTA1=5 et 
 
 lorsque langue=F alors q#QUOTA2=1 et 
 lorsque langue=A alors q#QUOTA2=2 et 
 
 q#QUOTA3=1 et 
 lorsque q#A3a=1,2 alors q#QUOTA3=2 
->>calOut1 
 
Q_QUOTA1 *Quotas d'âge* 
 1=18-24 ans 
 2=25-34 ans 
 3=35-44 ans 
 4=45-54 ans 
 5=55 ans ou plus 
 
Q_QUOTA2 *Quotas de langue* 
 1=Francophones 
 2=Anglophones 
 



 

/*Légende 
*texte* Texte non lu, apparaît à l’intervieweur; … Endroit de lecture des choix de 
réponses dans le texte de question;  -> ou ->> signifie passez à la question…; 1=, 1=
 Question à choix multiples; 1=, 2=Une seule réponse, à moins d’indications 
contraires; /*texte*/ commentaire n’apparaissant pas à l’intervieweur*/ 
/*Version QF21485v1p10RVP(Diversité).docx*/ /*Page 3*/ 

Q_QUOTA3 *Quotas sur l'âge des enfants* 
 1=Enfants de 6 à 17 ans (max 1600) 
 2=Enfants de 0-5 ans 
 
Q_sicalOut1 si Quota1 atteint->FINQUOTA 
->>calOut2 
 
Q_sicalOut2 si Quota2 atteint->FINQUOTA 
->>calOut3 
 
Q_sicalOut3 si Quota3 atteint->FINQUOTA 
->>TXT1 
 
Q_TXT1 Dans ce questionnaire, nous nous intéressons à comprendre le rapport des 

Québécois à la paternité. L’étude servira à mieux informer la société 
québécoise sur les réalités paternelles. Elle est réalisée sous la supervision 
scientifique de Carl Lacharité, chercheur à l’UQTR. Nous vous encourageons 
à répondre aux questions avec honnêteté et franchise. Vos réponses sont 
confidentielles et anonymes.   

 
 2=Continuer 
 
/*Rotation des énoncés 1 à 4*/ 
 
Q_inrot1 rotation=q#1, q#2, q#3, q#4 (après=q#rot5) 
Q_1 Tout d’abord, diriez-vous que la paternité est, pour vous…  
 

Une source de satisfaction 
*format matriciel 
*pasdelegende 

1=Jamais 
2=Parfois 
3=Souvent 
4=Toujours 
9=*Je ne sais pas 

 
Q_2 Une source de plaisir 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_3 Une source de fierté 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_4 Une source d’anxiété ou de stress 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
/*Rotation des énoncés 5 à 15*/ 
 
Q_inrot5 rotation=q#5, q#6, q#7, q#8, q#9, q#10, q#11, q#12, q#13, q#14, q#15 (après=q#rot16) 
Q_5 Veuillez indiquer votre degré d’accord avec les énoncés suivants. 
 



 

/*Légende 
*texte* Texte non lu, apparaît à l’intervieweur; … Endroit de lecture des choix de 
réponses dans le texte de question;  -> ou ->> signifie passez à la question…; 1=, 1=
 Question à choix multiples; 1=, 2=Une seule réponse, à moins d’indications 
contraires; /*texte*/ commentaire n’apparaissant pas à l’intervieweur*/ 
/*Version QF21485v1p10RVP(Diversité).docx*/ /*Page 4*/ 

Le rôle de père occupe une place importante dans ma vie 
*format matriciel 
*pasdelegende 

1=Tout à fait en désaccord  
2=Plutôt en désaccord  
3=Plutôt d’accord 
4=Tout à fait d’accord 
9=*Je ne sais pas 

 
Q_6 De façon générale, la paternité est une expérience positive pour moi 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_7 Je crois sincèrement avoir toutes les habiletés nécessaires pour être un bon 

père 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_8 Les problèmes liés à l'éducation de mes enfants sont faciles à résoudre 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_9 Je me sens tout à fait à l’aise dans mon rôle de père  
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_10 L'éducation que je donne à mes enfants est à la hauteur de mes exigences 

personnelles 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_11 Je serais un bon exemple pour un nouveau père qui voudrait apprendre à 

être un bon parent 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_12 C'est facile pour moi de savoir si j'agis correctement avec mes enfants  
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_13 J’ai reçu/Je reçois des conseils qui me sont utiles dans mon rôle de père 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_14 J’ai de bons exemples de pères autour de moi 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_15 Je me suis renseigné (internet, médias sociaux, lectures, conférences, etc.) 

sur la façon d’agir en tant que père avec mes enfants 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 



 

/*Légende 
*texte* Texte non lu, apparaît à l’intervieweur; … Endroit de lecture des choix de 
réponses dans le texte de question;  -> ou ->> signifie passez à la question…; 1=, 1=
 Question à choix multiples; 1=, 2=Une seule réponse, à moins d’indications 
contraires; /*texte*/ commentaire n’apparaissant pas à l’intervieweur*/ 
/*Version QF21485v1p10RVP(Diversité).docx*/ /*Page 5*/ 

/*Rotation des énoncés 16 et 17*/ 
 
Q_inrot16 rotation=q#16, q#17 (après=q#rot18) 
Q_16 Concernant votre relation avec vos enfants, ((G au cours du dernier mois)), 

comment évalueriez-vous les éléments suivants?  
 

La qualité de la relation en général  
*format matriciel 
*pasdelegende 

1=Très insatisfaisant  
2=Plutôt insatisfaisant  
3=Plutôt satisfaisant 
4=Très satisfaisant 
9=*Je ne sais pas 

 
Q_17 Le sentiment de passer suffisamment de temps de qualité avec eux  
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
/*Rotation des énoncés 18 à 22*/ 
 
Q_inrot18 rotation=q#18, q#19, q#20, q#21, q#22 (après=q#23) 
Q_18 Concernant la relation avec votre coparent (c’est-à-dire la mère ou l’autre 

père des enfants), ((G au cours du dernier mois)), comment évalueriez-
vous les éléments suivants?  

 
*Note : Si vous avez eu des enfants avec plus d’une personne, répondez en 
fonction de la plus récente.* 

 
La qualité de la relation en général 

*format matriciel 
*pasdelegende 

1=Très insatisfaisant  
2=Plutôt insatisfaisant  
3=Plutôt satisfaisant 
4=Très satisfaisant 
9=*Je ne sais pas/Ne s’applique pas 

 
Q_19 La qualité des communications entre vous 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_20 Le partage des tâches liées aux soins et à l’éducation des enfants 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_21 Le sentiment d’être valorisé dans votre rôle de père par votre coparent 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_22 Le partage d’une vision commune de l’éducation des enfants 
*format matriciel 



 

/*Légende 
*texte* Texte non lu, apparaît à l’intervieweur; … Endroit de lecture des choix de 
réponses dans le texte de question;  -> ou ->> signifie passez à la question…; 1=, 1=
 Question à choix multiples; 1=, 2=Une seule réponse, à moins d’indications 
contraires; /*texte*/ commentaire n’apparaissant pas à l’intervieweur*/ 
/*Version QF21485v1p10RVP(Diversité).docx*/ /*Page 6*/ 

*pasdelegende 
 
Q_23 Toujours en pensant ((G au dernier mois)), à quel point vous êtes-vous senti 

valorisé dans votre rôle de père par… 
 

Vos enfants 
*format matriciel 
*pasdelegende 

1=Pas du tout  
2=Peu  
3=Moyennement 
4=Beaucoup 
9=*Je ne sais pas/Ne s’applique pas 

 
Q_24 Votre entourage (parents, famille, amis) 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_25 ((G Au cours du dernier mois)), avez-vous eu de l’aide dans l’exercice de 

vos responsabilités familiales de la part de…   
*format matriciel 
*pasdelegende 

Vos parents 
 

1=Jamais 
2=Rarement 
3=Occasionnellement 
4=Souvent 
9=*Je ne sais pas/Ne s’applique pas 

 
Q_26 Vos beaux-parents 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_27 D’autres membres de votre famille 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_28 Vos amis 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_29TXT Les prochaines questions concernent votre situation au moment où vous 

avez accueilli votre premier enfant. Veuillez y répondre au meilleur de votre 
souvenir. 

 
2=Continuer 

 
Q_29 À quel point devenir père a-t-il représenté une adaptation facile ou difficile 

pour vous?  
 

1=Très difficile  



 

/*Légende 
*texte* Texte non lu, apparaît à l’intervieweur; … Endroit de lecture des choix de 
réponses dans le texte de question;  -> ou ->> signifie passez à la question…; 1=, 1=
 Question à choix multiples; 1=, 2=Une seule réponse, à moins d’indications 
contraires; /*texte*/ commentaire n’apparaissant pas à l’intervieweur*/ 
/*Version QF21485v1p10RVP(Diversité).docx*/ /*Page 7*/ 

2=Plutôt difficile  
3=Plutôt facile 
4=Très facile 
9=*Je ne sais pas 

 
Q_30 À votre premier enfant, avez-vous eu des services d’accompagnement 

pendant la grossesse, ((G seul ou avec votre conjoint(e)))? (Ex. : cours 
prénataux, accompagnante à la naissance, infirmière, etc.) 

 
1=Oui 
2=Non 
9=*Je ne sais pas 

 
Q_31 Toujours à votre premier enfant, avez-vous ((G personnellement)) reçu des 

conseils et des encouragements de votre entourage pendant la grossesse et 
dans les premiers mois suivant la naissance? 

 
1=Oui 
2=Non 
9=Je ne sais pas 

 
Q_32 Pendant votre enfance et votre adolescence, diriez-vous que vous avez reçu 

de l’attention positive ((G de votre mère)) (ou d’une personne qui jouait son 
rôle : une belle-mère, une grand-mère, etc.)? 

*format matriciel 
*pasdelegende 

1=Pas du tout  
2=Peu  
3=Moyennement 
4=Beaucoup 
9=*Je ne sais pas/Ne s’applique pas 

 
Q_33 Pendant votre enfance et votre adolescence, diriez-vous que vous avez reçu 

de l’attention positive ((G de votre père)) (ou d’une personne qui jouait son 
rôle : un beau-père, un grand-père, etc.)? 

*format matriciel 
 
Q_34 Avez-vous été victime d'une ou plus des différentes formes de violence ci-

dessous au sein de votre milieu familial pendant votre enfance ou votre 
adolescence?  

 
((G Violence physique ((S mineure)) :)) 
Il peut s’agir de secouer ou de brasser l’enfant (s’il a 2 ans ou plus), de lui 
taper les fesses à mains nues, de lui donner une tape sur la main, le bras ou 
la jambe ou de le pincer. 

*format matriciel 
*pasdelegende 

1=Jamais 
2=Rarement 
3=Occasionnellement 
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4=Souvent 
9=*Je ne sais pas/Ne s’applique pas 

 
Q_35 ((G Violence physique ((S sévère)) :)) 

Gestes présentant un risque élevé de blessure pour l’enfant. Il peut s’agir de 
le secouer ou de le brasser s’il a moins de deux ans, de le frapper sur les 
fesses avec un objet dur (ex. : ceinture, bâton), de lui donner un coup de 
poing ou un coup de pied, de lui serrer la gorge, de lui donner une raclée, de 
le jeter par terre ou encore de le frapper au visage, sur la tête ou les oreilles. 

*format matriciel 
 
Q_36 ((G Agressions psychologiques :)) 

Forme de communication pouvant porter atteinte au bien-être de l’enfant. Il 
peut s’agir de crier, hurler ou sacrer après lui, de menacer de le frapper, de 
l’abandonner ou de le mettre à la porte, ou encore de l’humilier. Il peut aussi 
s’agir d’avoir été témoin de violence conjugale entre ses parents. 

*format matriciel 
 
Q_37 ((G Agressions sexuelles :)) 
 Gestes à caractère sexuel, ((S avec ou sans contact physique)), commis par 

un individu sans le consentement de la personne visée ou, dans certains cas, 
notamment dans celui des enfants, par une manipulation affective ou par du 
chantage. 

*format matriciel 
 
Q_TXT38 Les prochaines questions concernent différentes conditions qui influencent 

l’expérience des parents. 
 

2=Continuer 
 
Q_38 En tant que père, trouvez-vous que la société québécoise valorise 

l’implication des pères auprès de leurs enfants autant qu’elle valorise celle 
des mères? 

 
1=Oui 
2=Non 
9=*Je ne sais pas 

 
/*Rotation des énoncés 39 à 44*/ 
 
Q_inrot39 rotation=q#39, q#40, q#41, q#42, q#43, q#44 (après=q#45) 
Q_39 Veuillez indiquer votre degré d’accord avec les énoncés suivants : 
 

Les lois et règlements (en général) au Québec sont bien adaptés aux réalités 
des pères 

*format matriciel 
*pasdelegende 

1=Tout à fait en désaccord  
2=Plutôt en désaccord  
3=Plutôt d’accord 
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4=Tout à fait d’accord 
9=*Je ne sais pas 

 
Q_40 Le droit de la famille (en particulier) est bien adapté aux réalités des pères 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_41 Les services de santé et services sociaux sont bien adaptés aux réalités des 

pères 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_42 Les services d’éducation sont bien adaptés aux réalités des pères 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
 
Q_43 Les services communautaires aux familles (maisons des familles, banques 

alimentaires, etc.) sont bien adaptés aux réalités des pères 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
 
Q_44 Les pratiques des employeurs sont bien adaptées à la réalité des pères 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_45 Pour vous, concilier famille et travail, est-ce quelque chose de facile ou de 

difficile la plupart du temps? 
 

1=Très difficile  
2=Plutôt difficile  
3=Plutôt facile 
4=Très facile 
9=*Je ne sais pas 

 
Q_46 Les prochaines questions s’intéressent à l’impact de la pandémie de COVID-

19 sur différents aspects de votre vie familiale. 
 
 À quel point la situation liée à la COVID-19 et aux mesures sanitaires a-t-elle 

eu un impact sur votre vie quotidienne? 
 

1=Impact très négatif 
2=Impact plutôt négatif 
3=Aucun impact 
4=Impact plutôt positif 
5=Impact très positif 
9=*Je ne sais pas 

 
Q_47 Comment qualifieriez-vous votre adaptation aux changements occasionnés 

par la pandémie? 
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1=Très difficile  
2=Plutôt difficile  
3=Plutôt facile 
4=Très facile 
9=*Je ne sais pas 

 
/*Rotation des énoncés 48 à 51*/ 
 
Q_inrot48 rotation=q#48, q#49, q#50, q#51 (après=q#52) 
Q_48 Veuillez indiquer si la pandémie a apporté un changement positif, un 

changement négatif ou aucun changement dans les éléments suivants.  
 

La façon dont vous percevez votre propre rôle en tant que père 
*format matriciel 
*pasdelegende 

1=Changement positif 
2=Changement négatif 
3=Aucun changement 
8=*Je ne sais pas 
9=*Je préfère ne pas répondre 

 
Q_49 La relation avec votre ou vos enfants 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_50 La relation avec votre coparent 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_51 Le partage des tâches liées aux enfants 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_52 Les prochaines questions concernent votre santé psychologique. 
 

Au cours du dernier mois, à quelle fréquence vous êtes-vous senti…? 
 

Nerveux  
*format matriciel 
*pasdelegende 

1=Jamais 
2=Rarement 
3=Parfois 
4=La plupart du temps 
5=Tout le temps 
8=*Je ne sais pas 
9=*Je préfère ne pas répondre 

 
Q_53 Désespéré 
*format matriciel 
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Q_54 Agité ou incapable de tenir en place 
*format matriciel 
 
Q_55 Si déprimé que plus rien ne pouvait vous faire sourire 
*format matriciel 
 
Q_56 À ce point fatigué que tout était un effort 
*format matriciel 
 
Q_57 Bon à rien 
*format matriciel 
 
Q_58 Au cours des ((G douze derniers mois)), avez-vous songé sérieusement à 

vous suicider?  
 

1=Oui 
2=Non 
9=*Je ne sais pas 

 
Q_59 Au cours des ((G douze derniers mois)), avez-vous consulté un médecin ou 

un autre professionnel de la santé?  
 

1=Oui 
2=Non 
3=J’aurais souhaité pouvoir le faire, mais cela n’a pas été possible 
9=*Je ne sais pas 

 
Q_60 Au cours des ((G douze derniers mois)), avez-vous consulté une ressource 

ou un intervenant psychosocial?  
 

1=Oui 
2=Non 
3=J’aurais souhaité pouvoir le faire, mais cela n’a pas été possible 
9=*Je ne sais pas 

 
Q_61 Si vous aviez un problème personnel, familial ou de santé, est-ce que vous 

sauriez où vous adresser pour avoir des services?  
 

1=Aucunement (je ne connais pas les services existants) 
2=Pas vraiment (j’en connais très peu) 
3=Possiblement (j’en connais quelques-uns) 
4=Tout à fait (je connais bien les services existants)  
9=*Je ne sais pas 

 
/*Rotation des énoncés 62 à 67*/ 
 
Q_inrot62 rotation=q#62, q#63, q#64, q#65, q#66, q#67 (après=q#68a) 
Q_62 Veuillez indiquer votre degré d’accord avec les énoncés suivants.  
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Je tends à rebondir facilement après des moments difficiles 
*format matriciel 
*pasdelegende 

1=Tout à fait en désaccord  
2=Plutôt en désaccord  
3=Plutôt d’accord 
4=Tout à fait d’accord 
9=*Je ne sais pas 

 
Q_63 J’ai du mal à traverser des événements stressants 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_64 Je me remets facilement d’un événement stressant 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_65 Il est difficile pour moi de revenir brusquement à la réalité quand quelque 

chose se passe mal 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_66 En général, je traverse les moments difficiles sans trop de difficulté 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_67 J’ai tendance à prendre beaucoup de temps pour me remettre des revers 

dans ma vie 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_68a Est-ce que l’un ou plusieurs de vos enfants ont déjà été aux prises avec les 

problèmes suivants? *(Cochez tout ce qui s’applique)* 
*choix multiples 
*choixminmax=1,11 
*Selectif=95,98,99 

1=Incapacité physique ou problème de santé chronique    
2=Retard de développement global (déficience intellectuelle, trouble du 

spectre de l’autisme, Tourette, etc.) 
3=Trouble du langage ou de la parole  
4=Hyperactivité, trouble de l’attention (TDA, TDAH)  
5=Trouble anxieux ou dépressif 
6=Handicap physique ou sensoriel 
7=Troubles de comportement 
8=Démêlés avec la justice 
9=Consommation d’alcool/de drogue 
10=Fugues  
90=Autre 
95=Aucun de ces problèmes 
98=*Je ne sais pas 
99=*Je préfère ne pas répondre 
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Q_69a Vous-même, avez-vous déjà été aux prises avec les problèmes suivants? 
*(Cochez tout ce qui s’applique)* 

*choix multiples 
*choixminmax=1,11 
*Selectif=95,98,99 

1=Incapacité physique ou problème de santé chronique    
2=Retard de développement global (déficience intellectuelle, trouble du 

spectre de l’autisme, Tourette, etc.) 
3=Trouble du langage ou de la parole  
4=Hyperactivité, trouble de l’attention (TDA, TDAH)  
5=Trouble anxieux ou dépressif 
6=Handicap physique ou sensoriel 
7=Troubles de comportement 
8=Démêlés avec la justice 
9=Consommation d’alcool/de drogue 
10=Fugues  
90=Autre 
95=Aucun de ces problèmes 
98=*Je ne sais pas 
99=*Je préfère ne pas répondre 

 
Q_70 Quel choix correspond le mieux à votre situation familiale actuelle? 
 

1=Famille nucléaire ou intacte  
2=Famille recomposée  
3=Famille monoparentale 
90=Autre, veuillez préciser ci-dessous <précisez> 
98=*Je ne sais pas 
99=*Je préfère ne pas répondre  

 
Q_71 Quel est votre statut par rapport à la garde des enfants? 
 

1=Avec vous à temps plein (plus de 60 % du temps avec vous) 
2=Garde partagée (40 % à 60 % du temps avec vous) 
3=Avec vous à temps partiel (moins de 40 % du temps avec vous) 
4=Une combinaison de ces choix 
9=*Je préfère ne pas répondre  

 
Q_72 Avez-vous présentement une conjointe ou un conjoint? 
 

1=Oui, la mère ou l’autre père des enfants 
2=Oui, une autre personne 
3=Non 
9=*Je préfère ne pas répondre 

 

/*Instructions : Si Q73=0 envoyer à Q_SE5*/ 

Q_73 À quand remonte votre dernière séparation conjugale? 
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0=Je n’ai jamais vécu de séparation->calSE5p0 
1=Au cours de la dernière année 
2=Entre 1 et 5 ans 
3=Entre 6 et 10 ans 
4=Plus de 10 ans 
9=*Je préfère ne pas répondre 

 
Q_74 Diriez-vous que la séparation a été facile ou difficile? 
 

1=Très difficile  
2=Plutôt difficile  
3=Plutôt facile 
4=Très facile 
9=*Je ne sais pas 

 
Q_sicalSE5p0 si strate=8,9->SE5 
->>putSE5 
 
Q_inputSE5 q#SE5JRS=input('SE5JRS') et q#SE5=input('SE5') 
 
Q_sicalSE5 si (q#SE5JRS=blanc ou q#SE5JRS>365)->SE5 
->>calSE1 
 
Q_SE5JRS *Input* _____ 
 
Q_SE5 Plus haut diplôme, certificat ou grade que vous ((g possédez)) ou ((g avez 

terminé))? 
 

1=Aucun 
2=Certificat d'études secondaires ou l'équivalent (D.E.S., diplôme d'études 

secondaires) 
3=Certificat ou diplôme d'une école de métiers (D.E.P., diplôme d'études 

professionnelles) 
4=Certificat ou diplôme collégial (autre certificat ou diplôme non universitaire 

obtenu d'un cégep, collège communautaire, institut technique, etc.) 
5=Certificat ou diplôme universitaire inférieur au baccalauréat 
6=Baccalauréat (ex. : B.A., B.Sc., LL.B.) 
7=Certificat ou diplôme universitaire supérieur au baccalauréat 
8=Maîtrise (ex. : M.A., M.Sc., M.Ed.) 
9=Diplôme en médecine, en médecine dentaire, en médecine vétérinaire ou 

en optométrie (M.D., D.D.S., D.M.D., D.M.V., O.D.) 
10=Doctorat acquis (ex. : Ph.D., D.Sc., D.Ed.) 
90=<préciser>Autre (veuillez préciser dans l'espace ci-dessous) 
99=*Je préfère ne pas répondre 

 
 
Q_sicalSE1p0 si strate=8,9->SE1 
->>putSE1 
 
Q_inputSE1 q#SE1JRS=input('SE1JRS') et q#SE1=input('SE1') 
 
Q_sicalSE1 si (q#SE1JRS=blanc ou q#SE1JRS>365)->SE1 
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->>78 
 
Q_SE1JRS *Input* _____ 
 
Q_SE1 Quelle est votre ((g principale)) occupation actuellement? 
 

*Si vous avez plus d'une occupation (exemple : retraité(e) et travail à temps 
partiel ou étudiant(e) et travail à temps partiel), cochez celle qui vous 
demande le plus de temps dans la semaine. 

 
Si vous êtes en congé sabbatique, en congé de maternité, en congé de 
maladie ou d'accident de travail, indiquez si vous travaillez habituellement à 
temps plein ou à temps partiel.* 

 
1=Je travaille à temps plein (30 heures ou plus par semaine) 
2=Je travaille à temps partiel (moins de 30 heures par semaine) 
3=Je suis retraité(e) 
4=Je suis étudiant(e) 
5=Je suis sans emploi (assurance emploi, assistance sociale) 
6=Je ne travaille pas par choix (à la maison) 
90=<préciser>Je suis dans une autre situation (veuillez préciser dans 

l'espace ci-dessous) 
99=*Je préfère ne pas répondre 

 
Q_78 Quelle est la langue que vous avez apprise en premier lieu à la maison dans 

votre enfance et que vous comprenez toujours? 
 

1=Français 
2=Anglais 
3=Autre 
4=Français et anglais 
5=Français et autre(s) 
6=Anglais et autre(s) 
9=*Je préfère ne pas répondre  

 
Q_79 Où êtes-vous né(e)? 
 

1=Au Québec 
2=Dans une autre province ou un territoire du Canada 
3=Ailleurs dans le monde 
9=*Je préfère ne pas répondre  

 
/*Q80 posée uniquement si le répondant est né hors Québec (Q79=2 ou 3)*/ 
 
Q_sical80 si q#79=2,3->80 
->>81 
Q_80 Depuis combien de temps habitez-vous au Québec? 
 

1=Moins de 2 ans  
2=2 à 5 ans 
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3=5 à 10 ans 
4=Plus de 10 ans 
9=Je préfère ne pas répondre  

 
Q_81 À laquelle des communautés culturelles suivantes vous identifiez-vous le 

plus aujourd’hui? 
 

1=Québécoise 
2=Canadienne 
3=Américaine 
4=Européenne 
5=Moyen-orientale 
6=Maghrébine 
7=Asiatique 
8=Subsaharienne (africaine) 
9=Amérique latine, centrale et du Sud 
10=Caribéenne 
11=Océanienne 
12=Autochtone 
90=Autre 
99=*Je préfère ne pas répondre 

 
Q_sicalSE1021p si strate=8,9->SE102021 
->>putSE1021 
 
Q_inputSE1021 q#SE1021JRS=input('SE102021JRS') et q#SE102021=input('SE102021') 
 
Q_sicalSE1021 si (q#SE1021JRS=blanc ou q#SE1021JRS>365)->SE102021 
->>calREG 
 
Q_SE1021JRS *Input* _____ 
Q_SE102021 Quel est votre ((g revenu familial brut)) (avant impôts) ((g annuel))? 
 

1=Moins de 15 000 $ 
2=De 15 000 $ à 24 999 $ 
3=De 25 000 $ à 34 999 $ 
4=De 35 000 $ à 54 999 $ 
5=De 55 000 $ à 74 999 $ 
6=De 75 000 $ à 99 999 $ 
7=De 100 000 $ à 149 999 $ 
8=De 150 000 $ à 199 999 $ 
9=De 200 000 $ ou plus 
99=*Je préfère ne pas répondre 

 
/*Note au traitement : reconstituer la région administrative à partir du code postal*/ 
 
Q_sicalREG si strate=1->FIN 
->>REG 
 
Q_REG Dans quelle région habitez-vous? 
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2=Grande région de Montréal (Île de Montréal; Laval et la couronne nord; 
couronne sud) 

1=Grande région de Québec (ville de Québec et villes en périphérie; Rive-
Sud, incluant Lévis et les villes en périphérie de Lévis) 

3=Ailleurs au Québec 
4=Hors Québec 

 
Q_IDCP Quel est votre code postal? *Les 3 premiers caractères suffisent.* 
 
 ((F RED <AVRTCP>)) 
*facultatif 
*codepostal 
*soumettre 
 <<_______[Ex. : G1G]>> 
 
Q_sicalCP si q#IDCP=blanc->calAVRT1 
->>FIN 
 
Q_incalAVRT1 q#AVRTCP=1 
->>IDCP 
 
Q_AVRTCP *Auto complété* 
 0=* 
 1=Svp entrer les 3 premiers caractères de votre code postal. Merci! 
 
Q_FINQUOTA Le nombre de répondants ayant votre profil a été atteint. Merci. 
 
Q_FIN Merci de votre participation à ce sondage! 
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Questionnaire « Pères et vulnérabilité » (RVP) 
 
/*Population cible : Pères québécois avec enfant(s) de moins de 18 ans*/ 
/*Échantillonnage avec quotas : surreprésentation des anglophones (350 à 400/2000) et des 
pères d’enfants 0-5 ans (350 à 400/2000)*/ 
 
Q_Bi Welcome! 
->>calCON 
 
Q_MP *Autocomplétée*__________ 
Q_PID *ID Fournisseur 1*_____________ 
Q_DR *Usager Fournisseur 2* ________ 
Q_DS *Study Fournisseur 2* ________ 
Q_DL *Langue Fournisseur 2* ________ 
Q_SESSKEY *ID2 Fournisseur 2*___________ 
 
/*Description des strates : 
1=Panel Or SOM 
8=Fournisseur 2 
9=Fournisseur 1*/ 

/*ADMISSIBILITÉ*/ 

 
Q_sicalCON si strate=1,8->A1 
->>CON 
 
Q_siCON si q#PID=1->OUT /*Test logique à modifier*/ 
->>A1 
 
 
Q_A1 What gender do you identify with? 
 

1=Male 
2=Female->OUT 
3=Other 

 
Q_A2 How many children under the age of 18 do you have? 
 

0=None->OUT 
1=1 
2=2 
3=3 
4=4 
5=5 or more 

 
Q_A3a What age groups do your children fall into? *Check all that apply.* 
*choix multiples 
*choixminmax=1,5 
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1=Under 2 years old 
2=2 to 5 years old 
3=6 to 8 years old 
4=9 to 12 years old 
5=13 to 17 years old 

 
Q_AGEGRP2 What is your age group? 
 

1=18-24 years old 
2=25-34 years old 
3=35-44 years old 
4=45-54 years old 
5=55-64 years old 
6=65-74 years old 
7=75-84 years old 
8=85 and over 

 
/*La question A4 est posée si le sexe est « autre » (A1=3)*/ 
 
Q_sicalA4 si q#A1=3->A4 
->>calOR 
Q_A4 This survey addresses some of the realities experienced by Quebec fathers. 

Do you personally identify with this parental role?  
 

1=Yes 
2=No->OUT 

 
Q_sicalOR si strate=1->TXT1 
->>calQuot 
 
Q_incalQuot lorsque q#AGEGRP2=1 alors q#QUOTA1=1 et 
 lorsque q#AGEGRP2=2 alors q#QUOTA1=2 et 
 lorsque q#AGEGRP2=3 alors q#QUOTA1=3 et 
 lorsque q#AGEGRP2=4 alors q#QUOTA1=4 et 
 lorsque q#AGEGRP2=5,6,7,8 alors q#QUOTA1=5 et 
 
 lorsque langue=F alors q#QUOTA2=1 et 
 lorsque langue=A alors q#QUOTA2=2 et 
 
 q#QUOTA3=1 et 
 lorsque q#A3a=1,2 alors q#QUOTA3=2 
->>calOut1 
 
Q_QUOTA1 *Quotas d'âge* 
 1=18-24 ans 
 2=25-34 ans 
 3=35-44 ans 
 4=45-54 ans 
 5=55 ans ou plus 
 
Q_QUOTA2 *Quotas de langue* 
 1=Francophones 
 2=Anglophones 
 
Q_QUOTA3 *Quotas sur l'âge des enfants* 
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 1=Enfants de 6 à 17 ans (max 1600) 
 2=Enfants de 0-5 ans 
 
Q_sicalOut1 si Quota1 atteint->FINQUOTA 
->>calOut2 
 
Q_sicalOut2 si Quota2 atteint->FINQUOTA 
->>calOut3 
 
Q_sicalOut3 si Quota3 atteint->FINQUOTA 
->>TXT1 
 
Q_TXT1 In this questionnaire, we are interested in understanding Quebec fathers' 

relationship to fatherhood. The survey will serve to better inform Quebec 
society about the realities of fatherhood. It is conducted under the scientific 
supervision of Mr. Carl Lacharité, a researcher at Université du Québec à 
Trois-Rivières (UQTR). We encourage you to answer the questions honestly 
and candidly. Your answers are confidential and anonymous. 

 
 2=Continue 
 
/*Rotation des énoncés 1 à 4*/ 
 
Q_inrot1 rotation=q#1, q#2, q#3, q#4 (après=q#rot5) 
Q_1 First of all, would you say that, for you, fatherhood is…?  
 

A source of satisfaction 
*format matriciel 
*pasdelegende 

1=Never 
2=Sometimes 
3=Often 
4=Always 
9=*I don't know 

 
Q_2 A source of enjoyment 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_3 A source of pride 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_4 A source of anxiety or stress 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
/*Rotation des énoncés 5 à 15*/ 
 
Q_inrot5 rotation=q#5, q#6, q#7, q#8, q#9, q#10, q#11, q#12, q#13, q#14, q#15 (après=q#rot16) 
Q_5 Please indicate how much you agree or disagree with the following 

statements. 
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Being a father is an important part of my life. 
*format matriciel 
*pasdelegende 

1=Strongly disagree  
2=Somewhat disagree  
3=Somewhat agree 
4=Strongly agree 
9=*I don't know 

 
Q_6 In general, fatherhood is a positive experience for me. 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_7 I sincerely believe I have all the necessary skills to be a good father. 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_8 The problems related to my child's/children's education are easy to solve. 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_9 I feel very comfortable in my role as a father. 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_10 The education I give to my child or children meets my personal standards. 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_11 I would be a good example for a new father who wants to learn how to be a 

good parent. 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_12 It's easy for me to know if I'm doing the right thing with my child or children. 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_13 I received/am receiving advice that is helpful in my role as a father. 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_14 I have good examples of fathers around me. 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_15 I have informed myself (internet, social media, reading material, conferences, 

etc.) on how to act as a father with my child or children. 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
/*Rotation des énoncés 16 et 17*/ 
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Q_inrot16 rotation=q#16, q#17 (après=q#rot18) 
Q_16 For your relationship with your child or children, ((G in the last month)), how 

would you rate the following?  
 

The quality of the relationship in general  
*format matriciel 
*pasdelegende 

1=Very unsatisfying  
2=Fairly unsatisfying  
3=Fairly satisfying 
4=Very satisfying 
9=*I don't know 

 
Q_17 The impression of spending enough quality time with them  
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
/*Rotation des énoncés 18 à 22*/ 
 
Q_inrot18 rotation=q#18, q#19, q#20, q#21, q#22 (après=q#23) 
Q_18 Regarding the relationship with your co-parent (i.e., the child's or children's 

mother or other father) ((G in the last month)), how would you rate the 
following?  

 
*Note: If you have had children with more than one person, answer based on 
the most recent one.* 

 
The quality of the relationship in general 

*format matriciel 
*pasdelegende 

1=Very unsatisfying  
2=Fairly unsatisfying  
3=Fairly satisfying 
4=Very satisfying 
9=*I don't know/Not applicable 

 
Q_19 The quality of communication between you 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_20 The sharing of tasks of caring for and raising the child or children 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_21 The impression of being valued in your role as a father by your co-parent 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_22 The sharing of a common vision for the child's or children's education 
*format matriciel’ 
*pasdelegende 
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Q_23 Still ((G in the last month)), how much did you feel valued in your role as a 
father by…? 

 
Your child or children 

*format matriciel 
*pasdelegende 

1=Not at all  
2=Not very much  
3=Moderately 
4=A lot 
9=*I don't know/Not applicable 

 
Q_24 The people around you (parents, family, friends) 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_25 ((G In the last month)), have you had help with your family responsibilities 

from…?   
*format matriciel 
*pasdelegende 

Your parents 
 

1=Never 
2=Rarely 
3=Occasionally 
4=Often 
9=*I don't know/Not applicable 

 
Q_26 Your in-laws 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_27 Other members of your family 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_28 Your friends 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_29TXT The next few questions are about your situation at the time you had your first 

child. Please answer them to the best of your recollection. 
 

2=Continue 
 
Q_29 How easy or difficult an adjustment was becoming a father for you?  
 

1=Very difficult  
2=Somewhat difficult  
3=Somewhat easy 
4=Very easy 
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9=*I don't know 
 
Q_30 When you had your first child, did you receive any support services during 

the pregnancy, ((G alone or with your spouse)) (e.g., prenatal classes, birth 
attendant, nurse)? 

 
1=Yes 
2=No 
9=*I don't know 

 
Q_31 Still when you had your first child, did you ((G personally)) receive advice 

and encouragement from those close to you during the pregnancy and in the 
first few months after birth? 

 
1=Yes 
2=No 
9=I don't know 

 
Q_32 During your childhood and adolescence, would you say that you received 

positive attention ((G from your mother)) (or from someone who assumed 
her role: a stepmother, grandmother, etc.)? 

*format matriciel 
*pasdelegende 

1=Not at all  
2=Not very much  
3=Moderately 
4=A lot 
9=*I don't know/Not applicable 

 
Q_33 During your childhood and adolescence, would you say that you received 

positive attention ((G from your father)) (or from someone who assumed his 
role: a stepfather, grandfather, etc.)? 

*format matriciel 
 
Q_34 Have you been the victim of any of the following forms of violence in your 

family environment during your childhood or adolescence?  
 

((G (Minor) physical violence:)) 
This can include shaking (if the child is two years old or older), spanking the 
buttocks with bare hands, slapping the hand, arm or leg, or pinching. 

*format matriciel 
*pasdelegende 

1=Never 
2=Rarely 
3=Occasionally 
4=Often 
9=*I don't know/Not applicable 

 
Q_35 ((G (Severe) physical violence:))  
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Actions that pose a high risk of injury to the child. This includes shaking the 
child if they are under two years of age, hitting the child on the buttocks with 
a hard object (e.g., belt, stick), punching or kicking the child, squeezing the 
child by the neck, beating the child, throwing the child to the floor, or hitting 
the child on the face, head or ears. 

*format matriciel 
 
Q_36 ((G Psychological abuse:)) 

A form of communication that can be detrimental to a child's well-being. This 
may include yelling, screaming or cursing at him, threatening to hit him, 
abandon him or kick him out, or humiliating him. It may also include 
witnessing domestic violence between parents. 

*format matriciel 
 
Q_37 ((G Sexual abuse:)) 
 Gestures of a sexual nature, ((S with or without physical contact)), committed 

by an individual without the consent of the person concerned or, in some 
cases, particularly in the case of children, by emotional manipulation or 
blackmail. 

*format matriciel 
 
Q_TXT38 The next questions address different conditions that influence parents' 

experiences. 
 

2=Continue 
 
Q_38 As a father, do you think that Quebec society values the involvement of 

fathers with their children as much as it values that of mothers? 
 

1=Yes 
2=No 
9=*I don't know 

 
/*Rotation des énoncés 39 à 44*/ 
 
Q_inrot39 rotation=q#39, q#40, q#41, q#42, q#43, q#44 (après=q#45) 
Q_39 Please indicate how much you agree or disagree with the following 

statements. 
 

Laws and regulations (in general) in Quebec are well adapted to the realities 
of fathers 

*format matriciel 
*pasdelegende 

1=Strongly disagree  
2=Somewhat disagree  
3=Somewhat agree 
4=Strongly agree 
9=*I don't know 

 
Q_40 Family law (in particular) is well adapted to the realities of fathers 
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*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_41 Health and social services are well adapted to the realities of fathers 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_42 Education services are well adapted to the realities of fathers 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
 
Q_43 Community services for families (maisons des familles, food banks, etc.) are 

well adapted to the realities of fathers 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
 
Q_44 Employer practices are well adapted to the realities of fathers 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_45 For you, is balancing family and work easy or difficult most of the time? 
 

1=Very difficult  
2=Somewhat difficult  
3=Somewhat easy 
4=Very easy 
9=*I don't know 

 
Q_46 The next questions address the impact of the COVID-19 pandemic on 

different aspects of your family life. 
 
 How has the situation in relation to COVID-19 and the various health 

measures impacted your daily life? 
 

1=Very negative impact 
2=Somewhat negative impact 
3=No impact 
4=Somewhat positive impact 
5=Very positive impact 
9=*I don't know 

 
Q_47 How would you describe your adaptation to the changes brought about by the 

pandemic? 
 

1=Very difficult  
2=Somewhat difficult  
3=Somewhat easy 
4=Very easy 
9=*I don't know 
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/*Rotation des énoncés 48 à 51*/ 
 
Q_inrot48 rotation=q#48, q#49, q#50, q#51 (après=q#52) 
Q_48 Please indicate if the pandemic has resulted in a positive change, a negative 

change or no change in the following areas.  
 

How you perceive your own role as a father 
*format matriciel 
*pasdelegende 

1=Positive change 
2=Negative change 
3=No change 
8=*I don't know 
9=*I prefer not to answer 

 
Q_49 The relationship with your child or children 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_50 The relationship with your co-parent 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_51 The sharing of child-related tasks 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_52 The next questions are about your psychological health. 
 

In the last month, how often have you felt…? 
 

Nervous  
*format matriciel 
*pasdelegende 

1=Never 
2=Rarely 
3=Sometimes 
4=Most of the time 
5=All the time 
8=*I don't know 
9=*I prefer not to answer 

 
Q_53 Desperate 
*format matriciel 
 
Q_54 Restless or unable to stay still 
*format matriciel 
 
Q_55 So depressed that nothing could make you smile anymore 
*format matriciel 
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Q_56 So tired that everything was an effort 
*format matriciel 
 
Q_57 Worthless 
*format matriciel 
 
Q_58 In the ((G last 12 months)), have you seriously considered committing 

suicide?  
 

1=Yes 
2=No 
9=*I don't know 

 
Q_59 In the ((G last 12 months)), have you consulted a doctor or other health care 

professional?  
 

1=Yes 
2=No 
3=I would have liked to, but it was not possible 
9=*I don't know 

 
Q_60 In the ((last 12 months)), have you consulted a psychosocial resource or 

practitioner?  
 

1=Yes 
2=No 
3=I would have liked to, but it was not possible 
9=*I don't know 

 
Q_61 If you had a personal, family or health problem, would you know where to turn 

to for services?  
 

1=Not at all (you don't know any existing services) 
2=Not really (you know very few) 
3=Possibly (you know some of them) 
4=Definitely (you are familiar with the existing services)  
9=*I don't know 

 
/*Rotation des énoncés 62 à 67*/ 
 
Q_inrot62 rotation=q#62, q#63, q#64, q#65, q#66, q#67 (après=q#68a) 
Q_62 Please indicate how much you agree or disagree with the following 

statements.  
 

I tend to bounce back easily from difficult times. 
*format matriciel 
*pasdelegende 

1=Strongly disagree  
2=Somewhat disagree  
3=Somewhat agree 
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4=Strongly agree 
9=*I don't know 

 
Q_63 I find it difficult to get through stressful events. 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_64 I recover easily following a stressful event. 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_65 It is hard for me to come back to reality when something goes wrong. 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_66 In general, I get through difficult events without too much difficulty. 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_67 I tend to take a long time to recover from setbacks in my life. 
*format matriciel 
*pasdelegende 
 
Q_68a Has any of your children ever had any of the following problems? *(Check all 

that apply.)* 
*choix multiples 
*choixminmax=1,11 
*Selectif=95,98,99 

1=Physical disability or a chronic health problem    
2=Global developmental delay (intellectual disability, autism spectrum 

disorder, Tourette's, etc.) 
3=Speech or language impairment  
4=Hyperactivity, attention deficit disorder (ADD, ADHD)  
5=Anxiety or depressive disorder 
6=Physical or sensory disability 
7=Behavioural disorder 
8=Getting in trouble with the law 
9=Drug or alcohol use 
10=Runaway 
90=Other 
95=None of the above 
98=*I don't know 
99=*I prefer not to answer 

 
Q_69a Have you ever experienced any of the following problems yourself? *(Check 

all that apply.)* 
*choix multiples 
*choixminmax=1,11 
*Selectif=95,98,99 

1=Physical disability or a chronic health problem    
2=Global developmental delay (intellectual disability, autism spectrum 

disorder, Tourette's, etc.) 
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3=Speech or language impairment  
4=Hyperactivity, attention deficit disorder (ADD, ADHD)  
5=Anxiety or depressive disorder 
6=Physical or sensory disability 
7=Behavioural disorder 
8=Getting in trouble with the law  
9=Drug or alcohol use 
10=Runaway  
90=Other 
95=None of the above 
98=*I don't know 
99=*I prefer not to answer 

 
Q_70 Which of the following best matches your current family situation? 
 

1=Nuclear or intact family  
2=Blended family  
3=Single-parent family 
90=Other, please specify below <préciser> 
98=*I don't know 
99=*I prefer not to answer   

 
Q_71 What is your status in relation to child custody? 
 

1=With you full-time (with you more than 60% of the time) 
2=Shared custody (with you 40% to 60% of the time) 
3=With you part-time (with you less than 40% of the time) 
4=A combination of the above 
9=*I prefer not to answer  

 
Q_72 Do you currently have a spouse? 
 

1=Yes, the mother or other father of the child/children 
2=Yes, another person 
3=No 
9=*I prefer not to answer 

 

/*Instructions : Si Q73=0 envoyer à Q_SE5*/ 

Q_73 When was your last spousal separation? 
 

0=I have never experienced a separation->calSE5p0 
1=Within the last year 
2=Between 1 and 5 years ago 
3=Between 6 and 10 years ago 
4=More than 10 years ago 
9=*I prefer not to answer 

 
Q_74 Would you say that the separation was easy or difficult? 
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1=Very difficult  
2=Somewhat difficult  
3=Somewhat easy 
4=Very easy 
9=*I don't know 

 
Q_sicalSE5p0 si strate=8,9->SE5 
->>putSE5 
 
Q_inputSE5 q#SE5JRS=input('SE5JRS') et q#SE5=input('SE5') 
 
Q_sicalSE5 si (q#SE5JRS=blanc ou q#SE5JRS>365)->SE5 
->>calSE1 
 
Q_SE5JRS *Input* _____ 
 
Q_SE5 Highest-level diploma, certificate or degree that you ((g hold)) or ((g have 

completed))? 
 

1=None 
2=High school diploma or equivalent (e.g., DES/SSD – Secondary School 

Diploma) 
3=Vocational or trade school certificate or diploma (e.g., DEP/DVS – Diploma 

of Vocational Studies) 
4=College certificate or diploma (other non-university certificate or diploma 

obtained from a CEGEP, community college, technical institute, etc.) 
5=University certificate or diploma below bachelor level 
6=Bachelor's degree (e.g. B.A., B.Sc., LL.B.) 
7=University certificate or diploma above bachelor level 
8=Master's degree (e.g. M.A., M.Sc., M.Ed.) 
9=Degree in Medicine, Dentistry, Veterinary Medicine or Optometry (M.D., 

D.D.S., D.M.D., D.M.V., O.D.) 
10=Earned doctorate (e.g. Ph. D., D.Sc., D.Ed.) 
90=<préciser>Other (please specify in the space below) 
99=*I prefer not to answer 

 
 
Q_sicalSE1p0 si strate=8,9->SE1 
->>putSE1 
 
Q_inputSE1 q#SE1JRS=input('SE1JRS') et q#SE1=input('SE1') 
 
Q_sicalSE1 si (q#SE1JRS=blanc ou q#SE1JRS>365)->SE1 
->>78 
 
Q_SE1JRS *Input* _____ 
 
Q_SE1 What is your current ((g main)) occupation? 
 



 

/*Légende 
*texte* Texte non lu, apparaît à l’intervieweur; … Endroit de lecture des choix de 
réponses dans le texte de question;  -> ou ->> signifie passez à la question…; 1=, 1=
 Question à choix multiples; 1=, 2=Une seule réponse, à moins d’indications 
contraires; /*texte*/ commentaire n’apparaissant pas à l’intervieweur*/ 
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*If you have more than one occupation (e.g., retired and working part-time or 
student and working part-time), check the one that requires the most time per 
week. 

 
If you are on sabbatical, maternity leave, sick leave or injury-on-duty leave, 
indicate whether you usually work full-time or part-time.* 

 
1=I work full-time (30 hours or more per week) 
2=I work part-time (less than 30 hours per week) 
3=I am retired 
4=I am a student 
5=I am unemployed (employment insurance, social assistance) 
6=I am not working by choice (at home, homemaker) 
90=<specify>I am in another situation (please specify in the space below) 
99=*I prefer not to answer 

 
Q_78 What language did you first learn at home as a child and still understand? 
 

1=French 
2=English 
3=Other 
4=French and English 
5=French and other(s) 
6=English and other(s) 
9=*I prefer not to answer  

 
Q_79 Where were you born? 
 

1=In Quebec 
2=In another Canadian province or territory 
3=Elsewhere in the world 
9=*I prefer not to answer 

 
/*Q80 posée uniquement si le répondant est né hors Québec (Q79=2 ou 3)*/ 
 
Q_sical80 si q#79=2,3->80 
->>81 
Q_80 How long have you lived in Quebec? 
 

1=Less than 2 years 
2=2 to 5 years 
3=5 to 10 years 
4=More than 10 years 
9=I prefer not to answer 

 
Q_81 With which of the following cultural communities do you identify the most at 

present? 
 

1=Quebecer 
2=Canadian 



 

/*Légende 
*texte* Texte non lu, apparaît à l’intervieweur; … Endroit de lecture des choix de 
réponses dans le texte de question;  -> ou ->> signifie passez à la question…; 1=, 1=
 Question à choix multiples; 1=, 2=Une seule réponse, à moins d’indications 
contraires; /*texte*/ commentaire n’apparaissant pas à l’intervieweur*/ 
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3=American 
4=European 
5=Middle Eastern 
6=Maghrebi 
7=Asian 
8=Sub-Saharan (African) 
9=Latin, Central or South American 
10=Caribbean 
11=Oceanian 
12=Indigenous 
90=Other 
99=*I prefer not to answer 

 
Q_sicalSE1021p si strate=8,9->SE102021 
->>putSE1021 
 
Q_inputSE1021 q#SE1021JRS=input('SE102021JRS') et q#SE102021=input('SE102021') 
 
Q_sicalSE1021 si (q#SE1021JRS=blanc ou q#SE1021JRS>365)->SE102021 
->>calREG 
 
Q_SE1021JRS *Input* _____ 
Q_SE102021 What is your ((g annual gross)) (before-tax) ((G family income))? 
 

1=Less than $15,000 
2=$15,000 to $24,999 
3=$25,000 to $34,999 
4=$35,000 to $54,999 
5=$55,000 to $74,999 
6=$75,000 to $99,999 
7=$100,000 to $149,999 
8=$150,000 to $199,999 
9=$200,000 or more 
99=*I prefer not to answer 

 
/*Note au traitement : reconstituer la région administrative à partir du code postal*/ 
 
Q_sicalREG si strate=1->FIN 
->>REG 
 
Q_REG In which region do you live? 
 

2=Greater Montreal area (Island of Montreal; Laval and the North Shore; 
South Shore) 

1=Greater Quebec City area (Quebec City and surrounding municipalities; 
South Shore, including Lévis and surrounding municipalities) 

3=Elsewhere in Quebec 
4=Outside of the Province of Quebec 

 
Q_IDCP What is your postal code? *The first three characters are sufficient.* 
 



 

/*Légende 
*texte* Texte non lu, apparaît à l’intervieweur; … Endroit de lecture des choix de 
réponses dans le texte de question;  -> ou ->> signifie passez à la question…; 1=, 1=
 Question à choix multiples; 1=, 2=Une seule réponse, à moins d’indications 
contraires; /*texte*/ commentaire n’apparaissant pas à l’intervieweur*/ 
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 ((F RED <AVRTCP>)) 
*facultatif 
*codepostal 
*soumettre 
 <<_______[e.g., G1G]>> 
 
Q_sicalCP si q#IDCP=blanc->calAVRT1 
->>FIN 
 
Q_incalAVRT1 q#AVRTCP=1 
->>IDCP 
 
Q_AVRTCP *Auto complété* 
 0=* 
 1= Please enter the first three characters of your postal code. Thank you! 
 
Q_FINQUOTA The number of respondents with your profile has been reached. Thank you. 
 
Q_FIN Thank you for participating! 
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